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Banco de preguntas de quimica

Los grupos de preguntas que se incluyen en las pruebas de quimica son los
siguientes:

Aspectos analiticos de mezclas y sustancias: Se refiere a los atributos que permiten distinguir
a un material de otro, a la determinacion de qué estan hechos los materiales y cuanto tienen de
cada constituyente. En lo relativo a sustancias, se incluyen los conceptos de estructura,
composicion, propiedad extensiva, propiedad intensiva, medida, metal, no metal, sal, 6xido, acido
y base. En cuanto a mezclas, se incluyen los conceptos de concentracién, soluto, solventey pH.

Aspectos fisico-quimicos de mezclas y sustancias:

Implica la manera como se producen las reacciones quimicas y como se afecta el estado de un
sistema material, dependiendo de las condiciones en que se encuentre. En lo referente a
sustancias se incluyen los conceptos de elemento, compuesto, atomo, ion, molécula, masa
atdmica, masa molecular, mol, masa férmula, estado fisico, enlace quimico, reaccién, cambio
fisico, calor, temperatura, energia y presion. En mezclas se incluyen los conceptos de mezcla
heterogénea, mezcla homogénea, fase y suspension.



Nicleo Comiin
ASPECTOS ANALITICOS DE SUSTANCIAS

1. Teniendo en cuenta que el punto de ebulliciébn es una propiedad intensiva, al graficar el punto de ebullicién (Ty) de
diferentes masas de un mismo liquido, la gréafica que se obtiene es

ATy C. T,

masa de lguda masa o |iguiss

masa de ligude mama da bquida

2. La sintesis industrial del &cido nitrico se representa por la siguiente ecuacion:
3NO, +H, 0, _,  ZHNO,  +NO_

En condiciones normales, un mol de NO, reacciona con suficiente agua para producir

A. 3/2 moles de HNO,
B. 4/3 moles de HNOg
C. 5/2 moles de HNO,
D. 2/3 moles de HNOg

,

A. 2 moléculas de C
B.1 molde H

C. 2 atomos de C
D. 2 moles de C

De la férmula del etano es valido afirmar que por cada molécula de etano hay

4. Un recipiente tiene la siguiente etiqueta PENTANO 1 LITRO

FENTAMO 1 LITRO

Densidad = 0,63 g/mi

p. ebullicidn = 36°C

p. fusién = -130°C

soluble en disolventes organicos

Los datos que sirven para determinar la masa del liquido en ese recipiente son

A. la solubilidad y punto de fusién

B. el volumen y el punto de ebullicién
C. la densidad y el volumen

D. el volumen y la solubilidad

RESPONDA LAS PREGUNTAS 5 Y 6 DE ACUERDO CON LA SIGU IENTE FIGURA
TABLA PER|OD|CA DE LOS ELEMENTOS QUIMICOS
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5. De acuerdo con la informacion inicial el nimero atémico del cadmio es

A. 48
B. 47



C.50
D. 49

6. Con base en la informacién inicial es valido afirmar que el elemento Te tiene

A. mayor tamafio atdmico que el elemento S y que el elemento Fr

B. mayor electronegatividad que el elemento Fry que el elemento S
C. mayor electronegatividad que el elemento Po y que el elemento Fr
D. menor tamafio atdbmico que el elemento H y que el elemento Po

7. El elemento Q reacciona con el oxigeno formando el monéxido o el dioxido dependiendo de la temperatura,
seguln la tabla:

T *C) Reaccidn Descripoidn
100 20, + 0y, —* 200, Fomacidn del mondxido de Q
180 Qo + Oy > QO Fomacién del didxide de Q a
200, + 0, ’ 200, partir de Q vy de su mondxido
Descomposicidén del didxdo de
250 Qo — Q_+0,. a

Sabiendo que el nimero de oxidacion del oxigeno es 2-. Con relacién al nimero de oxidacion del elemento Q se
puede inferir que

A. su magnitud es 1

B. tiene signo positivo

C. es de magnitud 3

D. es igual al del oxigeno

8. En el analisis elemental de un compuesto organico se establecié que existe la siguiente relacion entre los atomos
de carbono e hidrégeno que lo conforman: por cada atomo de carbono en una molécula del compuesto hay 2 de
hidrogeno. De acuerdo con el andlisis, es probable que la férmula del compuesto sea

A CH,
C. CH=CH
H H H H i 1
B |—|| cl; c! c‘l C-H
L1 D. CH,-{CH)-CH,
HHH H ; £ :
RESPONDER LAS PREGUNTAS 9Y 10
] ) ) Sytandes | Mase modar | g/mody
2H, +C = CH, . e
c 120
H 0
CH, 160

9. Teniendo en cuenta que hay suficiente cantidad de ambos reactivos es valido afirmar que para producir 8g de CH4
se necesitan

A. 16 gramos de C
B. 2 gramos de H
C. 12 gramos de C
D. 4 gramos de H

10. De acuerdo con la ecuacion representada, es valido afirmar que
A. se conservo la cantidad de materia
B. se conservé el nimero de moles
C. aument6 el nimero de moléculas
D. aumento el nimero de atomos de cada elemento

11. La siguiente es la representacion de la molécula de la adrenalina

o H H

| |
HG-O—(I:—EI-I:—H—CH;
OH



De acuerdo con ésta, se puede establecer que las funciones organicas presentes en la adrenalina son

A. fenol, alcohol y amina

B. alqueno, alcano, alcohol y amida
C. cicloalcano, alqueno y amida

D. fenol, alcohol, amina y Ester

12. El siguiente esquema representa parte de la informacion que contiene la tabla peridédica

Niamero de &lectrones del

r ultimo nivel energético

#—E|ectronegatividad
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H 8 : | alemanto He 2

Li 1|Be 2z B 3C 4N 50 &F 7/Net
1.0 1.5 2,0 5 30 35 4.8
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K 1|Caz As 5| Se 6 Br T Kr 8
na) e ) e 24 2.8

Si se tiene en cuenta que los elementos que quedan ubicados en un mismo grupo presentan propiedades quimicas
semejantes, es valido afirmar que forman parte de un grupo los siguientes elementos

A.B,CyN
B.N, SyBr
C.Be, Mgy Ca
D. Li, Nay Be

13. Las sustancias P y J reaccionan de acuerdo con la siguiente ecuacion
P+ —» 2X

Adicionalmente la sustancia X reacciona con la sustancia R de acuerdo con la siguiente ecuacién
X+R —» Q+1J

qguimicamente la sustancia R no reacciona con las sustancias P y J

En la siguiente tabla se presentan algunas caracteristicas de las sustancias mencionadas
Todas las sustancias son liquidas a 20 °C

Las masas molares de las sustancias J y R son respectivamente

A. 40y 30 g/mol
B. 10y 20 g/mol
C. 20y 40 g/mol
D. 10 y 30 g/mol

14. El proceso de halogenacion del 1- propino se lleva a cabo mediante 2 reacciones consecutivas de adicion, como
se muestra en el siguiente esquema

Pa=o 1
CH,-C =CH+ ':lz.,. —+ CH, - C (Cl) =CH {CI)

Paso 2
CH,-C{Cl) = EH[EI}-GIMI—a CH,- C(Cl),- C -H(CI),

Si se lleva a cabo un proceso de halogenacion utilizando
CHy; —C =C—CHj

©

es probable que al finalizar el paso 2 del proceso se obtenga

cl clCl
| 11

A @—:Hz—ff—tl 3. @—::l—;—-‘i:—l_l' —CHy
cl Gl Gl
clod (=
[ [

c @—:I-;—C—C—L‘I o @—:I-;—C—CH

- [ - [
CHaCl clocl

15. Puntos de ebullicion normales (1 atm)

Sustancia | Punto de ebullicion (°C)

P 30
Q 55




Se analiza una muestra de la sustancia Q para determinar su punto de ebullicion a 1 atm de presién. Para ello se
emplean diferentes volimenes de esta sustancia. Los resultados se muestran a continuacion
Puntos de ebullicién normales (1 atm)

Sustancia | Punto de ebullicion (°C)

P 30
Q 55

Vol. (ml) | 1 | 5 | 10 | 19

T(%C)

55 ‘ 55 ‘ 55 ‘ 55
Puntos de ebullicién normales (1 atm)
Puntos de ebullicién normales (1 atm)

Sustancia | Punto de ebullicion (°C)

P 30
Q 55

A partir de estos resultados es correcto concluir que el punto de ebullicion de la sustancia

A. es directamente proporcional al volumen de la muestra
B. no depende de la cantidad de muestra

C. es inversamente proporcional al volumen de la muestra
D. aumenta linealmente con la cantidad de muestra

16.

Cl

|
. CH,-CH,-CH,-Cl 3. CH,-CH,-CH

2. CH,-CH,-CH-CH,-CH, 4 CH,

o

E-U \\\CH-U
/

CH,
Son férmulas del mismo compuesto

Aly3
B.2y3
C.3y4
D.1y2

RESPONDA 17 Y 18
Uno de los procedimientos para producir nitrobenceno en el laboratorio es el siguiente:
1. Mezclar en un tubo de ensayo 5 ml de benceno, 3 ml de &cido nitrico y 3 ml de acido sulfarico

2. En un bafio de agua caliente, aumentar la temperatura de la mezcla hasta que expida un fuerte olor y en aquel
momento, suspender el calentamiento.



17. En el laboratorio, un estudiante cuenta con los instrumentos que aparecen en el recuadro.
Para realizar la practica de acuerdo con el procedimiento, los instrumentos mas adecuados son

Tubo de ensayo - Fipota de 5r1|TaI Mechero
con pe

Vaso de precipltadel  Probeta de 5 mi Mechem con
de 50 ml tripode y placa

A. tres tubos de ensayo, una pipeta de 5 ml y un mechero
B. un tubo de ensayo, una probeta de 5 ml, un mechero con tripode y placa y una pipeta de 5 ml

C. un tubo de ensayo, un mechero con tripode y placa, una pipeta de 5 ml y un vaso de precipitado de 50 ml
D. un tubo de ensayo, un vaso de precipitado de 50 ml y un mechero

18. De acuerdo con el procedimiento, la reaccidn que se debe llevar a cabo para la
produccion de nitrobenceno es

A NO4 . "
@+Huaxmmo+@ @+ HpS0s—=od ‘@+ H;
B. HySO,ND: b NDy
Hz 804 + HNOy—— Ha ' >
8 @ @ Hz 504 @

19. De acuerdo con la férmula quimica del sulfato de aluminio Aly(SO,)s, es valido afirmar que éste

A. tiene dos moléculas de Al

B. estd compuesto por tres clases de moléculas
C. tiene cuatro atomos de O

D. estd compuesto por tres clases de atomos

CONTESTE LAS PREGUNTAS 20 Y 21 DEACUERDO CON LA SIG UIENTE ECUACION
Zn + 2HC| —* ZnCl,+ H,

Masa molar g/mol

Zn G5
HCI 36
ZnCl, 135
H, 2

20. Es vdlido afirmar que la ecuacion anterior, cumple con la ley de la conservacion de la materia, porque

A. el nimero de atomos de cada tipo en los productos es mayor que el nimero de atomos de cada tipo en los
reactivos

B. la masa de los productos es mayor que la masa de los reactivos

C. el nimero de atomos de cada tipo en los reactivos es igual al nimero de atomos del mismo tipo en los
productos

D. el nimero de sustancias reaccionantes e igual al nimero de sustancias obtenidas

21. De acuerdo con la ecuacion anterior, es correcto afirmar que

A. 2 moles de HCI producen 2 moles de ZnCl, y 2 moles de H
B. 1mol de Zn produce 2 moles de ZnCl, y 1 mol de H
C. 72 g de HCI producen 135 g de ZnCl, y 1 mol de H,



D. 135 g de ZnCl, reaccionan con 1 molécula de H,

22. Un método para obtener hidrégeno es la reaccion de algunos metales con el agua. El sodio y el potasio, por
ejemplo, desplazan al hidrégeno del agua formando hidréxidos (NaOH 6 KOH). El siguiente esquema ilustra el
proceso

Tube de anguridad

Tapén
P Hidrigars

Hy

Agua

De acuerdo con la informacion anterior, el nimero de moles de potasio necesarias para producir ocho moles de
hidrogeno es

o0 w>»
2o NP

6

23. La férmula general de la serie de los alcanos es C, + H,,.» donde n es el nUmero de atomos de carbono presentes
en la molécula. Si una molécula tiene 12 atomos de hidrogeno, la férmula molécular del alcano probablemente seria

A.CH

24,
1 2 ] 4

'IEI 13

CHy-CH,- CH;  CH,=CH-CH,~CH,  CH,~C-CH, CH,~C=C=CH,

CH, CH,

De las formulas quimicas anteriores, las que representan hidrocarburos saturados son

Aly3
B.2y4
C.3y4
D.1y2

CONTESTE LAS PREGUNTAS 25 Y 26 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE ECUACION QUIMICA

CH, = LfH
Compuesto
i:;_D - H, _— R
OH

Compuesto P
25. Si el compuesto R es un compuesto saturado, es posible que su estructura se represente como

A, CH,=CH C. CH,-CH
%—D é-o
OH éH

B OH,=CH, D. |::H!-|:|:H2
C=0 H-C - OH
éH BH

26. Si se reemplaza el compuesto P por un compuesto J para llevar a cabo la reaccion con el hidrogeno, la féormula
molecular del nuevo compuesto R obtenido es CsHgO,. De acuerdo con ésto, es valido afirmar que J tiene

A. 4 &tomos de carbono
B. 6 atomos de hidrégeno



omos de carbono

C.
D. omos de hidrégeno

6 at
5 at
27. La funcién orgéanica alcohol se caracteriza por presentar un atomo de hidrégeno unido a un atomo de oxigeno y
éste unido a un atomo de carbono por medio de enlaces sencillos. De acuerdo con lo anterior, la estructura que
representa un alcohol es

A HEEchl,—l'H TT"'P
F R e
H H H
Fl'kitﬁ"' H H H
B H.E.E.c.?H.H o H.4::.c:.c:.o H
H H H

28. Cuando dos 0 mas compuestos tienen formulas moleculares idénticas, pero diferentes férmulas estructurales, se
dice que cada una de ellas es isémero de los demas. De los siguientes compuestos no es isomero del butanol
C. CH,-CH-CH,-CH,OH
A. CH,-CH-CH,-CH, |
I C
CH "

CH

3

-CH - CH, - I
B. CH,-CH-CH,-OH D, CH,-G-Ch,
I

29.
CH, CH, - CH, CH,  CH, CH,
CH, -CH -CH2-4|3H - CH, - £ -CH, CH, - CH, - CH d -CHz-EIH -CH, - & - CH, - CH,
clH2 EH -CH, !:Ha I*:H2
o oH, o,
oH,
z Y

Una de las caracteristicas de los compuestos organicos es que poseen carbonos primarios (enlazados a un atomo de
carbono), secundarios (enlazados a dos atomos de carbono), terciarios (enlazados a 3 atdbmos de carbono) y
cuaternarios (enlazados a 4 atdbmos de carbono).

De acuerdo con esta informacion es valido afirmar que

A. Z posee mas carbonos terciarios y la misma cantidad de carbonos primarios que Y

B. Z posee mas carbonos secundarios y la misma cantidad de carbonos terciarios que Y

C. Zy Y poseen la misma cantidad de carbonos terciarios y diferente cantidad de carbonos cuaternarios
D. Zy Y poseen la misma cantidad de carbonos terciarios y secundarios

30. De acuerdo con las siguientes reacciones
T+0, —3 V
V+HO —* Y
Y+HX —3 Z+HO

Si X es un no metal del Grupo VIIAy Z es una sal, V es

A. un 6xido basico
B. un 6xido acido
C. un hidroxido

D. una sal

31. El aire estd compuesto aproximadamente de 21% de O, y 79% de N, (molar). Un combustible se quema de

o . CH,+20, —» CO,+2H0
acuerdo con la siguiente reaccion

Si se queman 10 moles de CH, utilizando 100 moles de aire, la cantidad de moles de O, que sobra es
aproximadamente

A. 95
B.1
C.90



D.5

32. La siguiente tabla muestra los valores de densidad de tres sustancias.

Sustancias Densidad a 25T
(g/ml)
Tolueno 0,87
Acido acrilico 1,06
Agua 0,99

En cuatro recipientes se colocan volimenes diferentes de cada liquido como se muestra en el dibujo.

1 ml de 2mlde 1 mlde
tolueno agua acido acrilico

| I 1]
De acuerdo con lo ilustrado es vélido afirmar que

A. el recipiente IV es el que contiene menor masa.

B. los recipientes Il y IV contienen igual masa.

C. el recipiente Il es el que contiene mayor masa.

D. el recipiente Il contiene mayor masa que el recipiente I.

33. La siguiente tabla indica la temperatura de ebullicion de algunos compuestos organicos.

Compuesto Punto de Ebullicion
()
n-pentano 36,5
2-metil butano 27,85
2-dimetil 9,8
propano

Del cuadro anterior es valido afirmar que

A. el punto de ebullicién so6lo depende del nimero de carbonos.

B. a mayor nimero de ramificaciones menor es el punto de ebullicion.
C. el punto de ebullicién de los isémeros de un alcano es el mismo.
D. a mayor nimero de ramificaciones mayor es el punto de ebullicion.



Pregunta | Clave Tépico Competencia

1 A Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones

2 D Aspectos analiticos de sustancias Establecer condiciones

3 C Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones

4 C Aspectos analiticos de sustancias Establecer condiciones

5 A Aspectos analiticos de sustancias | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
6 C Aspectos analiticos de sustancias | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
7 B Aspectos analiticos de sustancias Establecer condiciones

8 C Aspectos analiticos de sustancias Establecer condiciones

9 B Aspectos analiticos de sustancias Establecer condiciones

10 A Aspectos analiticos de sustancias | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
11 A Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones

12 C Aspectos analiticos de sustancias Establecer condiciones

13 B Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones

14 B Aspectos analiticos de sustancias | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
15 B Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones

16 N Aspectos analiticos de sustancias | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
17 C Aspectos analiticos de sustancias Establecer condiciones

18 A Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones

19 D Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones

20 C Aspectos analiticos de sustancias Establecer condiciones

21 C Aspectos analiticos de sustancias Establecer condiciones

22 D Aspectos analiticos de sustancias Establecer condiciones

23 B Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones

24 A Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones

25 D Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones

26 B Aspectos analiticos de sustancias Establecer condiciones

27 D Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones

28 C Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones

29 D Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones

30 A Aspectos analiticos de sustancias Establecer condiciones

31 B Aspectos analiticos de sustancias Establecer condiciones

32 D Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones

33 B Aspectos analiticos de sustancias Plantear hipétesis




ASPECTOS FISICOQUIMICOS DE SUSTANCIAS

RESPONDA LAS PREGUNTAS 1 Y 2 DE ACUERDO CON LA SIGU IENTE INFORMACION

Un recipiente como el que se ilustra en el dibujo, contiene 0,2 moles de hidrégeno

\i 1 kilograma 'I
Ermibolo "r'||.'|'.'||l

T =300 K sq4— Walumen dal
gas

Valvula inyactora
de gas

H +—— Placade
b calentamienta

En la gréafica se describe la variacion del volumen del gas cuando aumenta la temperatura
H20
=15

5

£10 /
=

Zs

=

1T 1T 17T 1T 1T T1
100 200 200 400 500800 70D 800

Temperatura K Py = nRT
1. Si se ubica otra masa de un kilogramo sobre el émbolo del recipiente es muy probable que

A. la temperatura disminuya a la mitad

B. se duplique el volumen del gas

C. se dupligue la temperatura

D. el volumen del gas disminuya a la mitad

2. Si por la valvula del recipiente se adicionan 0,8 moles de H2 es muy probable que

A. disminuya la presioén

B. disminuya la temperatura
C. aumente el volumen

D. aumente la temperatura

3. La presién de vapor de un liquido es la presidn que ejerce el vapor de ese liquido a una temperatura determinada.
A 20T se tienen iguales cantidades de cuatro liqui dos P,Q,R,S cada uno en un recipiente cerrado conectado a un

manometro como se muestra en el siguiente dibujo.

FERE

De acuerdo con la informacién anterior, es correcto afirmar que el liquido con mayor presion de vapor es

oo
nwxouoO 7T

4. Dos recipientes de igual capacidad contienen respectivamente 1 mol de N, (recipiente 1) y 1 mol de O, (recipiente

2). De acuerdo con esto, es valido afirmar que

A. la masa de los dos gases es igual

B. los recipientes contienen igual nimero de moléculas
C. la densidad de los dos gases es igual

D. el nimero de moléculas en el recipiente 1 es mayor

5. Se vierten en el embudo de decantacién 4 ml de Tolueno, 3 ml de Formamida, 2 ml de Diclorometano y 1 ml de

Cloroformo. Las densidades de estos liquidos se muestran en la siguiente tabla:

Liquido Densidad gm

Cloroformo 1,486
Diclorometano 1,325
Formamida 1,134

Tolueno 0,867




Si luego de un tiempo de reposo se abre la llave del embudo se obtiene primero

Embudo
de decantacion

A. tolueno

B. formamida

C. diclorometano
D. cloroformo

RESPONDA LAS PREGUNTAS 6 Y 7 DE ACUERDO CON LA SIGU IENTE INFORMACION

Se aumenta la temperatura a una muestra de n-decanol. La grafica describe el proceso en funcién del tiempo a una
atmasfera de presioén

T ]
300 -
el i 1 .
200
1504
1004

50+

[ — — = =¥
_sol T k2 I3 la lg Tempa

) Punto de | Purnile da
Susiancd | g0 e | ebullcidnc

i = cmzanol T 228

6. De acuerdo con lo anterior, cambia el estado del n-decanol de

A. sdlido a liquido entre t; y t,
B. liquido a gaseoso entre t3 y t4
C. liquido a sélido entre ty y t;
D. sdlido a liquido entre tz y t,

7. De acuerdo con la gréfica, es correcto afirmar que la muestra de n-decanol se encuentra completamente liquida
entre

A. toyts
B. iyt
C.thyts
D.yyts

8. El elemento Q reacciona con el oxigeno formando el monéxido o el dioxido dependiendo de la temperatura,
seguln la tabla:

T [PC) Reaccién Descripcidn

100 20,40y, —* 200, Fomacidn del mondeido de Q

a0 Qu+ Oy, —> QO Formacion del didxido de Q a

riir de de su mondaido
2Q0,,+0,,—* 200, partir de Qy

Descomposicidon del didvido de

250 Q‘Dzm_" Qi:l * Dxm Q

Un recipiente rigido y cerrado a 25°C y 1 atm que contiene 1 mol de QO, y 1 mol de O, se calienta hasta que la

temperatura es de 100°C y después de un tiempo se analiza el contenido del recipiente. La composicion mas probable
sera

A. 1 molde QO,y 1 mol de O,
B. 2 moles de O, y 1 mol de Q



C. 2 moles de QO y 1 mol de O,
D. 1 mol de O, y 1 mol de QO

RESPONDA LAS PREGUNTAS 9 Y 10 DE ACUERDO CON LA SIG UIENTE INFORMACION.
Se tienen 4 tubos:

El &cido reacciona con los metales, observandose
desprendimiento de burbujas (de hidrogeno) mientras

disminuye la cantidad de metal a través del tiempo, a % ;

diferente velocidad en cada tubo. "o s e
De las observaciones, se establece que el orden de i vorke  Fopiks Bap
velocidad de reaccién del acido con los metales de mayor a A cnda tube e ngregaran 5 ml de HC1 M

menor es: Mg, Zn, Fey Cu
9. De lo anterior, es correcto afirmar que el factor que afecta la velocidad de reaccion en el experimento es la

A. concentracién

B. temperatura

C. naturaleza de los reaccionantes
D. presencia de catalizadores

10. En general, la temperatura afecta, en forma directa, la velocidad de reaccion. Si el experimento se realiza 3 veces,
primero a 90C, después a temperatura ambiente (20° C) y por ultimo a 0C, lo méas probable es que la ve locidad de
reaccion sea

A.igual en los tres casos

B. mayor cuando se realiza a 90C
C. menor cuando se realiza a 90C
D. igual,a20Cya 0T

11. La reacciones de los hidrocarburos insaturados (alquenos y alquinos) son de adicién. Cuando se tiene un alquino,
primero se produce la adicién al enlace triple y luego la adicion al enlace doble. Se hace reaccionar el hidrocarburo Y
como lo muestra la siguiente ecuacién

¥+ H, — CH,=CH,
CH, = CH,+ T— CH, - CH, Br
Bromoetano

Con base en la informacién anterior se puede afirmar que Y y T son respectivamente

A. etino e hidrégeno
B. eteno e hidrégeno
C. etino y HBr
D. etano y HBr

12. Las sustancias que aparecen en la tabla, se utilizan frecuentemente como fertilizantes y contribuyen a la
nitrogenacion del suelo.

Sustancia Férmula
Urea (NH,),CO
Nitrato de amonio NH4NO,
Guanidina HNC(NH,),
amoniaco NH,

Teniendo en cuenta esta informacion, es valido afirmar que la sustancia que contribuye con mas nitrégeno al suelo es

A. la urea porque presenta 2 moles de N por cada molécula

B. la guanidina ya que presenta 3 moles de N por cada mol de sustancia

C. el nitrato de amonio porque presenta 4 moles de N por cada mol de sustancia
D. el amoniaco ya que una molécula contiene 3 atomos de N

13. Un elemento tiene un nimero de masa de 65 y se determiné que presenta 35 neutrones en su nicleo. Teniendo
en cuenta esta informacion, el nimero de electrones que tiene este elemento es

A. 35
B. 30
C. 65
D. 100

14. Un ién es una especie quimica que ha ganado o perdido electrones y por lo tanto tiene carga. La configuracion
electrénica para un atomo neutro "P" con Z = 19 es 1s°2s°2p°®3s®3p°4s’. De acuerdo con esto, la configuracion
electrénica mas probable para el i6n P> es



A. 1s°25°2p®3s°3p°4s®
B. 1s°25°2p°3s°3p°
C. 1s°2s°2p°3s”3p°

D. 1s°25°2p°®3s°3p®4s°3d’

15 Ca+2H:0 — CalOH); +H; |

De acuerdo con la ecuacion anterior, si reaccionan 10 moles de agua con 3 moles de calcio probablemente

A. los reactivos reaccionaran por completo sin que sobre masa de alguno
B. el calcio reaccionara completamente y permanecera agua en exceso
C. se formaran 13 moles de hidrégeno

D. se formara un mol de hidréxido de calcio

16. Las sustancias P y J reaccionan de acuerdo con la siguiente ecuacion
P+ — —» 2X

Adicionalmente la sustancia X reacciona con la sustancia R de acuerdo con la siguiente ecuacién

X+R —» Q+1J
guimicamente la sustancia R no reacciona con las sustancias P y J

En la siguiente tabla se presentan algunas caracteristicas de las sustancias mencionadas

Todas las sustancias son liquidas a 20 °C

La siguiente tabla presenta las solubilidades (S) del NaNO; a diferentes temperaturas (T)

Temperatura °C Solubilidad,
gNaNO,/100gH,0
10 80
20 88
30 96

La gréfica que representa correctamente los datos contenidos en la tabla, es
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17. Los cambios de estado de un material se pueden visualizar asi:

FUSION

- SOLIDIFICACION
<,
4

PRESION

El diagrama de fase de una sustancia X es el siguiente:

AN QUIPDE,

TEMPERATURA




De acuerdo con el diagrama anterior, si la sustancia X pasa de las condiciones del punto 1 a las condiciones del punto
2, los cambios de estado que experimenta son:

A. evaporacion y fusion

B. sublimacién y condensacion

C. condensacidn y solidificacion

D. evaporacion y sublimacion inversa

18. En la siguiente gréfica se ilustra el cambio en la presién en funcién de la temperatura.

P
P2 - 2

S )

I I "
T1 T2 T
De acuerdo con el diagrama anterior, si la sustancia L se encuentra en el punto 1 a temperatura T1 y presion P1, y se

somete a un proceso a volumen constante que la ubica en el punto 2 a temperatura T2 y presién P2, es correcto
afirmar que en el proceso

A. la temperatura se mantuvo constante
B. aumento la temperatura

C. la presion se mantuvo constante

D. disminuyo la presién

19. Puntos de ebullicion normales (1 atm)

Sustancia | Punto de ebullicion (°C)

P 30
Q 55

A 1 atm de presion y en recipientes diferentes, se deposita 1 ml de cada una de las sustancias P y Q, y se espera

hasta que alguna de las sustancias se evapore completamente. La primera sustancia en hacerlo es P, lo que indica
gue la presion de vapor de la sustancia

A. Q es mayor que 1 atm

B. P es igual a la de la sustancia Q

C. P es menor que 1 atm

D. P es mayor que la de la sustancia Q

20. Si la acidez de una solucion aumenta al disminuir su pH, la grafica que representa la acidez en funcion del pH es

A B. C. D.

Acide=z -+
Acidez -+
|
—
~

B —— —— T
H H 10 mi 500 mi
p p NOH NaOH
21. Un método para obtener hidrégeno es la reaccion de algunos metales con el agua. El sodio y el potasio, por

ejemplo, desplazan al hidrégeno del agua formando hidréxidos (NaOH 6 KOH). El siguiente esquema ilustra el
proceso



Tubo de anguridad

Tapén
3 Hidrigars

Ha

Agua

De acuerdo con lo anterior, la ecuacion quimica que mejor describe el proceso de obtencién de hidrogeno es

A, 2H,0 + 2K —— Hz ¢}
B. Hat +2KOH —— 2H:0 + 2K
C, 2H,0+2Na —— 2NaOH +Hz $

D. HzO +Na  —— NaOH+H

CONTESTE LAS PREGUNTAS 22 Y 23 DE ACUERDO CON LA SI GUIENTE TABLA

La tabla presenta la electronegatividad de 4 elementos X, J, Yy L

Elemento X J Y L
Electronegatividad| 4.0 15 0.9 1.6

22. De acuerdo con la informacion de la tabla, es valido afirmar que el compuesto con mayor caracter iénico es

A. LX
B.JL
C.YJ
D. YX

23. De acuerdo con la informacion de la tabla, es valido afirmar que el compuesto de mayor caracter covalente es

A. LY
B.JL
C.YX
D.YJ

24,

2 . = i
Fa “Cl5 + H, |

a i =
Fa + 2H ¢l

De acuerdo con la ecuacion planteada si se cambia el hierro Fe por dos moles de sodio NaO probablemente
se formara

A. 2NaCl + H,
B. NaCl + H,

C. 2NaH + Cl,
D. NaCl, + H,

25. La purificaciéon de cobre generalmente se realiza por medio de electrolisis. La técnica consiste en sumergir en una
solucién de CuSO, una placa de cobre impuro, la cual actia como anodo y una placa de cobre puro que actia como
catodo y luego conectarlas a una fuente de energia, para generar un flujo de electrones a través de la solucion y las
placas como se observa a continuacién

\
Bataria 4 .:J_ -
il £ =
Catodo
— —— Solucian
SDT cu® cut - de CIJS':}J‘
it 8o}
cu® i = Arods
o l::u}’ 'E_uh
Cu e, 20— Culpura) Cu — Cu Hy 2

El i6n Cu* cuenta con



A. 2 protones mas que el &tomo de cobre

B. 2 protones menos que el &tomo de cobre
C. 2 electrones mas que el &tomo de cobre
D. 2 electrones menos que el &tomo de cobre

CONTESTE LAS PREGUNTAS 26 Y 27 DE ACUERDO CON LA SI GUIENTE TABLA

atomo o idn del
X|1Y |W
caracteristicas
namero de & 11| 6 B
namero de p* M| 6| 8
numero de n 12| 8 g
g de valencia 1 4 G

26. De acuerdo con la tabla anterior, la estructura de Lewis que representa una molécula de YW, es

[ 2 ] llll
A tWiivis
e 1K
B tWaEYE :w.
I-I-.z LR ]
c, FWeiYx oW1
L ] Ly 1]
2 % -4
D. SWIIvE tws
¥ w ¥

27. De acuerdo con la informacion de la tabla, es valido afirmar que los nimeros de masa de X y Y son
respectivamente

A 13y12
B.11y6
C.22y12
D.23y 14
28. En el siguiente esquema se muestra un proceso de compresion en un cilindro que contiene el gas X

Py

Gas X Gas X
— quuldo *

Fa = Pz = P4

De acuerdo con la informacién anterior, si se disminuye la presion ejercida sobre el liquido X, es probable que éste se

A. solidifique

B. evapore

C. sublime

D. licte

29.
aurmenio da |a acidaz E avnanta da la slealndsd
]
¥
i 1 . | 4 5 -1 ' H ] 1k 1 1 T3 14

nel A, h;| s
"' P STrsO Jretin on 2 =il e

170 e ]
De la grafica se puede concluir que

A. las sustancias alcalinas tienen pH neutro
B. los detergentes se pueden neutralizar con amoniaco



C. el limén es mas acido que el HCI
D. en general los alimentos tienen pH acido

CONTESTE LAS PREGUNTAS 30 A 32 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE INFORMACION

La presién de vapor es la fuerza que ejerce el gas en equilibrio sobre la superficie del mismo liquido. Cuatro
recipientes cerrados contienen liquidos diferentes como se muestra en la siguiente figura

fUgU LU AU

; Aloohol Selucidn Acuosa
ol 0l ol Clorire sodia 20 m

o 2 & @

En un experimento se destapan los cuatro recipientes durante determinado tiempo y luego se tapan nuevamente
30. Al finalizar el experimento el recipiente donde ha quedado menos liquido es el que contiene

A. agua

B. éter

C. alcohol

D. solucién cloruro de sodio

31. Después de que se tapan los frascos se deja que se equilibre la presiéon de vapor en cada uno. La presion de
vapor final de cada uno con respecto a la inicial sera

A. igual para los cuatro liquidos

B. menor para los cuatro liquidos

C. mayor para el éter y menor para los otros tres liquidos

D. igual para el agua y el éter y menor para el alcohol y la solucién de cloruro de sodio

32. Si se repite el experimento a una temperatura mayor es probable que la presion de vapor en cada liquido sea
A. mayor en todos los liquidos, porque estos se evaporan mas rapido
B. menor en todos los liquidos, porque la temperatura no influye en la presién de vapor
C. mayor en el éter y agua, porque son los liquidos menos volatiles
D. menor en la solucién de cloruro de sodio y el alcohol, porque son los liquidos menos volatiles
CONTESTE LAS PREGUNTAS 33 Y 34 DE AERDO CON LA SIGU IENTE INFORMACION

En un recipiente a volumen constante, se realiza un experimento variando la temperatura (T) de un gas tomando datos
de Presion (P). Los resultados se muestran en la siguiente tabla:

Temperatura (K) |100 |200 |300 |400
Presién (mm Hg) | 300 | 600 |900 | 1200

33. La grafica que representa los datos consignados en la tabla es

\

P

34. Si se duplica el volumen del recipiente y se repite el experimento, es probable que los datos de presion medidos a
100, 200 y 300 K sean respectivamente



A. 300, 150 y 75

B. 600, 1200 y 1800
C. 300, 900 y 1500
D. 150, 300 y 450

35.
CH, CH, - CH, CH,  CH, CH,
CH, - CH - CH, - b -cHi-aI: -CH, CH, - CH, - CH e -cHi-clH -CHi-éH - CH, - CH,
LlH2 & -CH, 1|'3Hﬂ lf:H2
o oh, o
oH,
z Y

El punto de fusién de los alcanos aumenta de acuerdo a la cantidad de atémos de carbono que posee, pero disminuye

con el aumento, tipo y ubicacion de ramificaciones en la cadena principal. Teniendo en cuenta ésto, es valido afirmar
gue el punto de fusion de

A. Z es mayor que el de Y, debido a que Z tiene mas atomos de carbono

B. Z es menor que el de Y, ya que Z presenta una cadena principal mas corta y el mismo numero de
ramificaciones que Y

C. Zesigual al de Y, ya que las dos estructuras representan el mismo compuesto

D. Z es menor que el de Y, debido a que Z tiene mas ramificaciones que Y

36. El elemento X presenta en su ultimo nivel de energia la configuracion electrénica [Ne]3523p5. Es probable que este

elemento forme un compuesto idnico con un elemento cuya configuracion electrénica en su ultimo nivel de energia
sea

A. [Nel3s?

B. [Ne]3s2° p?
C. [Ne]3s2® p°
D. [Ne]3s2® p*

37.

o
-~

Las particulas representadas en el esquema conforman

A. un atomo

B. un elemento
C. un compuesto
D. una mezcla

38. Manteniendo la presién constante, se aumenté la temperatura de una sustancia pasando entre t; y t, por la

temperatura de fusion, y entre tz y t, por la temperatura de ebullicion. De acuerdo con lo anterior la grafica que mejor
representa este proceso es

o,

50
= "‘I-'lj.
150
100

50

39. La produccion de dioxido de carbono (CO,) y agua se lleva a cabo por la combustion del propanol (C3H70H). La
ecuacion que describe este proceso es

A. CsH-OH CO, + H,0
B. CsH,OH +4:50 3CO, + 4H,0
C. 3CO, +4H0 C3H;0OH + 4,50,

D. 3CO, + #5H#0 4C4H,OH



40. Utilizando las siguientes reacciones se puede describir codmo obtener un alcano a partir de un alquino.
1. Z2R-Cl+2Na — R-R + 2ZMaCl (sintesis de Wurtz)
2. R-HC =CH+H, s R-CH,-CH, (hidrogenaciin)
3. R-CH,+Cl, hv, R-CHCI+HCI{halogenacion)

El orden correcto en que se deben llevar a cabo las reacciones para obtener butano (CH; - CH, - CH, - CH3) a partir de
etino (HC =CH) es

Cow>»
NN W W
WwR PN
B Wwh P

41. A 20<, un recipiente contiene un gas seco X. En el siguiente dibujo se muestra el volumen del gas a diferentes

presiones.
1 atm 0,5 atm 5 aim
&R , 1% AR

| | Embolo -
Embolo-» = .

S e Embalo E

- ..
- -
) AR T

- 10liros _ 20 litros 2liros _
La grafica que mejor describe la variacion del volumen cuando cambia la presion es

A. B,
s 3

>V >V

P F

>V >V

RESPONDA LAS PREGUNTAS 42 Y 43 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE INFORMACION
La tabla muestra las temperaturas de ebullicién de cuatro sustancia liquidas a 1 atmdsfera de presion.

Liquido Punto de Ebullicion
(C)
Agua 100
Eter 34,5
etilico
Metanol 65
Benceno 80,1

42. De acuerdo con la informacion de la tabla, es correcto afirmar que a 25°C el liquido con mayor presién de vapor es
el

A. agua.

B. éter etilico.
C. metanol.
D. benceno.

43. De acuerdo con la informacién de la tabla, es correcto afirmar que a 70°C, las sustancias que permanecen en
estado liquido son

A. metanol y agua.
B. benceno y Eter etilico.
C. benceno y agua.
D. metanol y Eter etilico.



Pregunta | Clave Topico Competencia

1 D Aspectos Fisicoquimicos de sustancias | Plantear y argumentar hipotesis y regularidades
2 C Aspectos Fisicoquimicos de sustancias | Plantear y argumentar hipotesis y regularidades
3 B Aspectos Fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

4 B Aspectos Fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

5 D Aspectos Fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

6 B Aspectos Fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

7 C Aspectos Fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

8 A Aspectos Fisicoquimicos de sustancias | Plantear y argumentar hip6tesis y regularidades
9 C Aspectos Fisicoquimicos de sustancias | Plantear y argumentar hipotesis y regularidades
10 B Aspectos Fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

11 C Aspectos Fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

12 B Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

13 B Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

14 C Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

15 B Aspectos fisicoquimicos de sustancias | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
16 B Aspectos fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

17 C Aspectos fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

18 B Aspectos fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

19 D Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

20 A Aspectos fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

21 C Aspectos fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

22 D Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

23 B Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

24 A Aspectos fisicoquimicos de sustancias | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
25 D Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

26 A Aspectos fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

27 D Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

28 B Aspectos fisicoquimicos de sustancias | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
29 D Aspectos fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

30 B Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

31 A Aspectos fisicoquimicos de sustancias | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
32 A Aspectos fisicoquimicos de sustancias | Plantear y argumentar hip6tesis y regularidades
33 B Aspectos fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

34 D Aspectos fisicoquimicos de sustancias | Plantear y argumentar hip6tesis y regularidades
35 C Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

36 A Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

37 C Aspectos fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

38 A Aspectos fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

39 B Aspectos fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

40 D Aspectos fisicoquimicos de sustancias | Plantear y argumentar hip6tesis y regularidades
41 D Aspectos fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones

42 B Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer condiciones

43 C Aspectos fisicoquimicos de sustancias Plantear hipétesis




ASPECTOS ANALITICOS DE MEZCLAS

1. En la tabla se muestran los valores de pH para las soluciones P, Q, Ry S La solucién de mayor basicidad es

SUSTAMCIA | pH

[ e s
—
(e8]

00w
nuooT

2. Los carbohidratos se transforman en energia y otros productos en presencia de oxigeno como lo representa la
siguiente ecuacion Luz

Luz
CH_ O 480 6C0 4+ 6H O+ Energia
L 2 Ultravi:-lca 2 B, g

En una atmoésfera compuesta en un 80% de Hidrégeno y 20% de Diéxido de Carbono, y que permite el paso de la luz
ultravioleta; se tiene una cantidad de Glucosa. Transcurrido un tiempo y al analizar los gases de la atmdsfera se tiene
que:

A. contiene 20% de CO,, 40% de H20 y 40% de H,
B. contiene 10% de CO,, 10% de H20 y 80% de H,
C. contiene 40% de CO,, 20% de H20 y 40% de H,
D. contiene 20% de CO, y 80% de H,

3. A continuacion se describen diferentes técnicas para la separacion de mezclas

Técnica Tipo de mezcla a separar
Filtracién Salido insoluble en un liguido
Destilacion Liquidos miscibles con diferentes puntos de ebullicién

Decantacion con
embudo de separacién
Tamizado Solidos con diferente tamafio de particula
Evaporacion Sélido disuelto en un liquido

Liquidos inmiscibles con diferentes densidades

En el laboratorio se llevan a cabo las reacciones quimicas en relaciones estequiométricas que se representan en las
siguientes ecuaciones:

Reaccion 1.  HCI,, + NaOH — NaCl,, + H, 0,
Reaccidn 20 2KI  + PB(NO,), , —» Pbl, +2KNO,

Reaccion 3. CaCO,, —— Ca0D_  + CO,,,
Reaccién 4. CO,, +2NaOH,_, ——» Na,C0,  + H, O,
Si se filtran los productos de la reaccién 1, es muy probable que

A. se separe el agua por estar en estado liquido

B. permanezca la mezcla ya que los componentes no pueden separarse
C. se separe el NaCl, ya que esta disuelto en el agua

D. disminuya la cantidad de NaCl disuelto en el agua

4. Se tienen 1000 ml de una solucién 0,5 M de KOH con pH = 13,7. Si a esta solucién se le adiciona 1 mol de KOH es
muy probable que

A. permanezca constante la concentraciéon de la solucién
B. aumente la concentracion de iones [OH-]

C. permanezca constante el pH de la solucion

D. aumente la concentracion de iones [H']

5. La tabla muestra el porcentaje en peso de los iones presentes en los lagos de dos lugares distintos.



% &N pEsnE
ks
Lugari Lugar 2
K 3,90 0 masa de X
% Peso, = x 100

Na' 2,30 masa deé muastra
Ca* A0 i
cr 14,20 1085

Al evaporar toda el agua de una muestra tomada en el lugar 1 se obtiene un sélido conformado por una mezcla de
sales. Es muy probable que las sales que contiene la mezcla sean

A. NaK, CaCl,, NaKClI
B. CaNa,, CakK,, CaCl,
C. NaCl, KCI, CaCl,

D. NaCl, KCa, KCI

RESPONDA LAS PREGUNTAS 6 A 9 DE ACUERDO CON LA SIGU IENTE INFORMACION

En la tabla se describen algunas propiedades de dos compuestos quimicos a una atmoésfera de presion.

Sustancia Fémula Estructural Funko mﬁgh”"m"‘f‘“
O
Ecido butsnobo CHJCH}CH}C" 164
II'DH
pua H.O 100

Tres mezclas preparadas con acido butanoico y agua, se representan en una recta donde los puntos intermedios

indican el valor en porcentaje peso a peso (% P/P) de cada componente en la mezcla. Mezclas de acido butanoico en
agua.

Yo de acido butanolco

20 30 40 0 &l i
a0 v Gl 50 40 3
6. Para cambiar la concentracion de la solucidn de acido butanoico indicada en el punto , al , lo mas adecuado es
' e e o Ay
-| N Tuba de ensayn lFrrh”..-\.. v +— Agua
fﬂﬂ:;lﬂﬂ:ifrl 859 ."-.;ua Erlenmayar
- - : . con la
Solucitn Fapel filtro S golucidn
d iD
¢ <
H i Saleciin —| saluzion E""‘“—u__f-::_.\.:: a
., - A AN A o
A, decantar B. adicionar agua C. filtrar D. evaporar

7. Al cambiar la concentracion de la solucion de acido butanoico del punto 1 al 2, es vélido afirmar que

A. permanece constante el porcentaje de agua en la solucién
B. disminuye la concentracién de la solucion

C. disminuye la masa de agua en la solucion

D. permanece constante la concentracion de la solucion

8. A una atmésfera de presion, para cambiar la concentracion de la solucién de acido butanoico, indicada en el punto

2, al 3 el procedimiento mas adecuado es

4 ’ +— Agun mbuEn ™ - - Acide ,-\-l'rl,-\-avl-llrlr‘l"| -
| g_ j - Emizusn de
- vl
1 Erlgnmuga [ [— ez rtnciy
[ \;[:Mm ol =T -
] g
.
= et
S0 et _lgr
W : \, v, = AN
A, evaporar a 100°C B, filtrar C. evaparar a 164°C O, dacariar

9. La siguiente tabla muestra informacion sobre las soluciones | y Il moles soluto



moles soluto

M= . —
litros solucibn
. Masa molar del soluto Volumen de solucién
Soluciones Masa del soluto (g) 3
(g/mol) (cm”)
I 200 200 1000
Il 200 400 500

A. la solucion | tiene mayor nimero de moles de soluto y su concentracion es mayor que la solucion Il
B. la solucion Il tiene menor nimero de moles de soluto y su concentracion es mayor que la solucion |
C. la solucion | tiene menor niumero de moles de soluto y su concentracion es mayor que la solucion |l
D. la solucién Il tiene mayor nimero de moles de soluto y su concentracion es mayor que la solucion |

10. A un tubo de ensayo que contiene agua, se le agregan 20g de NacCl; posteriormente, se agita la mezcla y se
observa que una parte del NaCl agregado no se disuelve permaneciendo en el fondo del tubo. Es valido afirmar que
en el tubo de ensayo el agua y el NaCl conforman

A. una mezcla heterogénea
B. un compuesto

C. una mezcla homogénea
D. un coloide

11. La concentracion es una medida de la cantidad relativa de un soluto que se disuelve en un solvente. A una
solucion de sal en agua se adiciona gradualmente sal y posteriormente se adiciona agua. La grafica que representa la
concentracién durante el transcurso del ensayo es

-
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12. La siguiente gréfica ilustra la solubilidad de una sustancia X en 100g de agua, con respecto a la temperatura.
g yDischer
|:1nn a Hizd)

o] i 20 30 TG

Si una solucién al 10% (p/p) de la sustancia X se prepara a 30°C y después se enfria hasta alcanzar una temperatura
de 0°C es valido afirmar que

A. se precipitaran 10g de X, porque el solvente esta sobresaturado a 0°C

B. no se presentara ningln precipitado, porque la solucién esta saturada a 0°C

C. no se presentara ningun precipitado, porque la solucion esta sobresaturada a 0°C
D. se precipitaran 5g de X, porque el solvente solo puede disolver 5g a 0°C

13. El proceso de halogenacion del 1- propino se lleva a cabo mediante 2 reacciones consecutivas de adicion, como
se muestra en el siguiente esquema

Paso 1
CH,-C =CH+Cl,  — CH,-C(Cl)=CH (Cl)

L]

Paso 2
CH,-C{CI) = EH[EI}-EIMI—i CH,- C(Cl),- C -H(CD),

Suponiendo rendimiento del 100%, para producir un mol de



|
CH, -C-C-H
|

Por medio de adiccidn sucesiva de cloro se requieren

A. 4 moles de 1- propino y 2 moles de cloro gaseoso
B. 2 moles de 1 - propino y 4 moles de cloro gaseoso
C. 1 molde 1 - propino y 2 moles de cloro gaseoso

D. 2 moles de 1 - propino y 2 moles de cloro gaseoso

14. A temperatura constante y a 1 atmdsfera de presién, un recipiente cerrado y de volumen variable, contiene una
mezcla de un solvente liquido y un gas parcialmente miscible en él, tal como lo muestra el dibujo

Si se aumenta la presidn, es muy probable que la concentracion del gas en la fase
A. liquida aumente
B. liquida permanezca constante
C. gaseosa aumente
D. gaseosa permanezca constante

15. La grafica representa la titulacion de 100mide HCI 0,1 M, con NaOH 0,1 M.

pH
7 =
10 .Ml deNaOH,
A B.
pH PpH
7 7
1€ mil 10 mi
0 aTL 000 ThH

Si ahora se utiliza NaOH 0,01M la grafica que representa la titulacion, es

16. En la etiqueta de un frasco de vinagre aparece la informacion: solucion de acido acético al 4% en peso g. El 4% en
peso indica que el frasco contiene

A. 4 g de acido acético en 96 g de solucién
B. 100 g de soluto y 4 g de acido acético

C. 100 g de solvente y 4 g de acido acético
D. 4 g de &cido acético en 100 g de solucién

17. En la grafica se muestra la dependencia de la solubilidad de dos compuestos i6nicos en agua, en funcion de la
temperatura.
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12.1

Se prepar6 una mezcla de sales, utilizando 90 g de KNO; y 10 g de NaCl. Esta mezcla se disolvio en 100 g de H,O y
se calento hasta 60°C, luego se dejo enfriar gradualmente hasta 0°C. Es probable que al final del proceso



A. se obtenga un precipitado de NaCl y KNO;

B. se obtenga un precipitado de NaCl

C. los componentes de la mezcla permanezcan disueltos
D. se obtenga un precipitado de KNO;

18.

|E|.r.|1.nn-:]ll Dorsidsd -]

Esfera 1.5 gicm®

Esfera E
—

Q 4Q 806 p'ml

F. P 1 gieml
LTSS R R 15,8 w'ml
]

Para obtener por separado Q, P y R el montaje experimental mas adecuado es

A, B, @m—y—Embudo
feakar W Papel tilio

hezlla [
Tripoda
o Erlenmayear
e Niechars
L C.
=i ]
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Centrifuga

19. A una mezcla de los liquidos X y W, inmiscibles entre si, se agrega una sal que es soluble en los 2 liquidos.
Posteriormente se separa la mezcla por decantacidon en dos recipientes. El liquido X se evapora completamente
guedando en el recipiente la sal como sélido. De acuerdo con esta informacién, si se evapora completamente la
mezcla inicial (X, W y sal) es probable que

A. quede una menor cantidad de sal en el recipiente
B. quede en el recipiente el liquido W y la sal disuelta
C. el recipiente quede vacio

D. quede una mayor cantidad de sal en el recipiente

20. Utilizando 1 mol de la sustancia J y agua, se prepara un litro de solucién. Si a esta solucién se le adicionan 200 ml
de agua, es muy probable que

A. permanezca constante la concentracién molar de la solucion
B. se aumente la concentracion molar de la solucién

C. se disminuya la fraccion molar de J en la solucion

D. permanezca constante la fraccion molar de J en la solucién

21. Se preparo medio litro de una solucion patron de HCI 1M; de esta solucidn, se extrajeron 50 ml y se llevaron a un
balén aforado de 100 ml, luego se completé a volumen afiadiendo agua. Teniendo en cuenta esta informacion, es
valido afirmar que el valor de la concentracién en la nueva solucién sera igual

A. al doble de la concentracion en la solucion patrén

B. a la cuarta parte de la concentracion en la soluciéon patron
C. a la mitad de la concentracion en la solucién patrén

D. a la concentracion en la solucién patron

CONTESTE LAS PREGUNTAS 22 Y 23 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE INFORMACION

A cuatro vasos que contienen volimenes diferentes de agua se agrega una cantidad distinta de soluto X de acuerdo
con la siguiente tabla.

Vaso Volumen de agua Masa de X
(ml) Adicionada (g)
1 20 5
2 60 15
3 80 20
4 40 10

En cada vaso se forman mezclas homogéneas

22. De acuerdo con la situacién anterior, es valido afirmar que la concentracién es



A. mayor en el vaso 3
B. igual en los cuatro vasos
C. menor en el vaso 1
D. mayor en el vaso 2

23. Si se evapora la mitad del solvente en cada uno de los vasos es muy probable que al final de la evaporacion

A. los cuatro vasos contengan igual masa de la sustancia X
B. la concentracion de las cuatro soluciones sea igual

C. disminuya la concentracion de la solucion del vaso dos
D. aumente la masa de la sustancia X en los cuatro vasos

24. Dos recipientes de igual capacidad contienen respectivamente oxigeno (Recipiente M) y nitrégeno (Recipiente N),
y permanecen separados por una llave de paso como se indica en la figura

Raciplanta M Reciplenis M

GEIGENG HITROGEND

Frgaldn = Fraaifii =
10 atmidi afaras 20 mbr<eiemn

Llave de pasoc

La fraccion molar del oxigeno después de abirir la llave debe ser

fraccidén molar = moles de oxigeno

de oxigeno moles de oxigeno + moles de nitrégeno

A. menor que cero

B. mayor que cero y menor que 1
C. mayor que 2

D. mayor que 1 y menor que 2

25. El pH de una solucién acuosa disminuye al aumentar la
concentracion de iones hidronio. En la tabla se indican las Solucidn de | Concentracion de
concentraciones de iones hidronio en las soluciones M, N, O acido icnes hidrenio (M)
y P. Es vdlido afirmar que el pH de la solucién

M 2 %10
4x10°

A. M es mayor que el de la solucion O M

B. O es menor que el de la solucion P

C. N es mayor que el de la solucion M 0 1x10°
D. P es menor que el de la solucién N P Ix10°

26. Dos recipientes K y U contienen acido clorhidrico de diferente concentracion. La concentracion del recipiente K es

3 NyladelUes 1.5 N. Si se mezclan iguales volimenes de las dos soluciones, la concentracién de la solucién final
sera

A.3.20N

B.1.80N

C.3.00N

D.2.25N

27.
I = Selusitn
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De acuerdo con el contenido y capacidad de los recipientes ilustrados es valido afirmar que



A. cada ml de la solucién en el recipiente 1 tiene igual cantidad de soluto que cada ml de solucién en el
recipiente 2

B. la solucién en el recipiente 1 tiene igual cantidad de soluto que la solucion en el recipiente 2

C. por cada 20 ml de solucion en el recipiente 1 hay 10 ml de solucién en el recipiente 2

D. la relacion de soluto y solvente en las soluciones no es la misma en los dos recipientes

28. En una dilucidn, si el volumen se duplica adicionando solvente, la concentracion molar (M) se reduce a la mitad.
Para obtener una dilucion cuya concentracion se redujera una cuarta parte, el volumen deberia ser

A. la mitad

B. dos veces mayor
C. la cuarta parte

D. cuatro veces mayor

29. X y W reaccionan de acuerdo con la siguiente ecuacion
Xigey +2 Wy, = Z L +T 5,

Se toman 50 ml de una solucién de X de concentracién 0,1 M y se mezclan con 10 ml de solucién 0,2 M de W. De
acuerdo con lo anterior, es valido afirmar que quedan en solucion

A. 0,003 moles de W
B. 0,005 moles de X
C. 0,001 moles de W
D. 0,004 moles de X

30. La siguiente ecuacién quimica representa una reaccion de descomposicion

EKE?EI:L:I T"EKE?:EJ + E El:g:l

De acuerdo con lo anterior, el montaje experimental en donde se lleva a cabo la anterior reaccion es
A, B. C, D.

1—2?
Kt
y7 AmEAsy XY
# XoYZ

31. La ecuacion que representa la reaccion quimica que sucede en la bateria de un automovil es la siguiente:
Fb + PbO, + H,50, ﬁ\ Fb30, + H,O

Un analista conoce la masa de cada uno de los productos que se obtuvieron y las masas molares de las sustancias
que intervienen en la reaccion. Para determinar la masa de Pb que reacciona, debe saber la relacién molar entre

A. PbO,, H2S0, y H,0
B. Pby PbSO,

C. Pb, PbO, y PbSO,
D. PbSO, y H,0

CONTESTE LAS PREGUNTAS 32 Y 33 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE INFORMACION

En el laboratorio se realizé el procedimiento que se describe en el diagrama, para identificar los cationes Plata (Ag+),
Plomo (Pb2+), Mercurio (Hg+) en una muestra problema

Muealra problema

]
| ddiciarar 2l HECI
i

Filtraga 1

Adiclonar HO calanta

Filtrar =
2

[
S |l cillrads &
Adicicnar NH 0H Adicanar Kl

Procipited o Smarilla

[ |
Sk E Prueba pasiliva
Adiciorar para P
Adicionar HNO, HCPHRND,
Sl

Prunba pasitiva Prusba negaliva
para Ag’ para Hg®

Filirar i
[l

32. Es correcto afirmar que el sélido 1 formado esta compuesto de



A. HgCly Pbl,
B. AgCly PbCl,
C. AgCl y Hgl
D. Pbl, y Agl

33. Es correcto afirmar que el NH,OH adicionado al sélido 2 se utiliza para

A. solubilizar los cationes Hg" y no los Ag*

B. separar como sélido los cationes Hg* y Ag”
C. disolver completamente el sdlido 2

D. precipitar los cationes Ag+

34. El aire estd compuesto aproximadamente de 21% de O, y 79% de N, (molar). Un combustible se quema de

o . CH,+20, —» CO,+2H0
acuerdo con la siguiente reaccion

Si reacciona 1 mol de CH4 en presencia de 3 moles de O2 en un recipiente cerrado, la composicion molar final de la
mezcla sera

A. 50% H,0, 25% O,, 25% CO,
B. 50% H,0, 50% CO,

C. 25% H,0, 25% O,, 50% CO,
D. 50% H,0, 50% O,

35. En la etiqueta de un frasco de vinagre aparece la informacion: «solucién de acido acético al 4% en peso». El 4%
en peso indica que el frasco contiene

A. 4 g de acido acético en 96 g de solucion.
B. 100 g de soluto y 4 g de acido acético.

C. 100 g de solvente y 4 g de acido acético.
D. 4 g de &cido acético en 100 g de solucion.

36. En la siguiente tabla se muestran algunas propiedades fisicas de los compuestos U, Vy W.

Temperatura | Temperatura de Temperatura de descomposicién
Compuesto - L
de fusién () ebullicién () (T)
U 10 110 no se descompone a temperaturas mayores de 110C
\ 90 - 250
W 300 800 no se descompone a temperaturas mayores de 800C

A 25°C y 1 atm de presion, se mezclan en un recipiente abierto los compuestos U, V y W. Si estos compuestos son

insolubles y no reaccionan entre si, es muy probable que al aumentar la temperatura hasta 280°C, el recipiente
contenga

A. los compuestos U y V en estado liquido y el compuesto W en estado sélido.
B. el compuesto V en estado liquido y el compuesto W en estado sélido.

C. el compuesto U en estado liquido, el compuesto W en estado sélido y los productos de la descomposicion
de V.

D. el compuesto W en estado sélido y los productos de la descomposicion de V.

37. En la siguiente grafica se muestra la relacion entre [H] y pH para varias sustancias.



14 + NaOH 1M
121 Amoniaco casero
10T eche de magnesia

g1 Jugo intestinal

H2O

6T Leche agria

4 Liuvia acida

2+ ¢ Jugo géstrico

:- : { £ -:1 -: :-
1621g* 10% 1% 16'%10'% 16"
[H7]

Se requiere neutralizar una solucién de NaOH, para ello podria emplearse

A. amoniaco.

B. agua.

C. leche de magnesia.
D. jugo gastrico.



Pregunta | Clave Ambito Competencia
1 B Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
2 D Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
3 B Aspectos analiticos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
4 B Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
5 C Aspectos analiticos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
6 B Aspectos analiticos de mezclas Interpretar situaciones
7 B Aspectos analiticos de mezclas Interpretar situaciones
8 A Aspectos analiticos de mezclas Interpretar situaciones
9 D Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
10 A Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
11 B Aspectos analiticos de mezclas Interpretar situaciones
12 D Aspectos analiticos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
13 C Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
14 A Aspectos analiticos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
15 B Aspectos analiticos de mezclas Interpretar situaciones
16 D Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
17 D Aspectos analiticos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
18 C Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
19 D Aspectos analiticos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
20 C Aspectos analiticos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
21 C Aspectos analiticos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
22 B Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
23 B Aspectos analiticos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
24 B Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
25 D Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
26 D Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
27 A Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
28 D Aspectos analiticos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
29 D Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
30 B Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
31 C Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
32 B Aspectos analiticos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
33 A Aspectos analiticos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
34 A Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
35 D Aspectos analiticos de mezclas Establecer condiciones
36 D Aspectos analiticos de mezclas Platear hipétesis
37 D Aspectos analiticos de mezclas Interpretar situaciones




1. En la tabla se indica la presion de vapor (Ps) de tres soluciones de tetracloruro de carbono (CCl,) y benceno (CgHg)

ASPECTOS FISICOQUIMICOS DE MEZCLAS

de diferentes fracciones molares a 50°C.

SOLUCOMN | Xod Pe: {Frir Hg )
1 0,1 274
2 5 240
3 o4 305

La grafica que representa la variacion de la fraccién molar del CCl, (Xccly) y la presién de vapor de las soluciones
(Ps), es

A o s c o

Hzly ] Hezly
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2. Un vaso de precipitados contiene agua a una temperatura de 70°C, si se le agrega una gota de tinta negra, el agua
al poco tiempo adquirird una coloracion oscura. Esto probablemente se debe a que las

A. moléculas de tinta colorean a cada una de las moléculas de agua
B. particulas de tinta se distribuyen entre las de agua

C. moléculas de agua se transforman en tinta

D. particulas de tinta se introducen dentro de las moléculas de agua

3. El punto de fusion es la temperatura a la cual un sdlido se encuentra en equilibrio con su fase liquida. En el punto
de fusion ya no hay aumento de temperatura pues el calor suministrado se emplea en proporcionar a todas las
moléculas, energia para pasar al estado liquido.

La presencia de impurezas disminuye la temperatura a la cual comienza la fusién y no permite que se presente un
punto de fusion definido.

La grafica que representa mejor la fusién de un sélido con impurezas es
A
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4. Un recipiente de 10 litros de capacidad contiene 0,5 moles de nitrdgeno, 2,5 moles de hidrégeno y 1 mol de
oxigeno. De acuerdo con esto, es correcto afirmar que la presién

A. total en el recipiente depende Unicamente de la presién parcial del hidrégeno

B. parcial del oxigeno es mayor a la presion parcial del hidrégeno

C. total en el recipiente es igual a la suma de las presiones del nitrdgeno, del oxigeno y del hidrogeno
D. parcial del nitrogeno es igual a la presion parcial del hidrogeno

5. A partir del agua de mar, se puede obtener agua pura por la separacién de los solutos no volatiles.

La siguiente grafica muestra el comportamiento de la presion de vapor de tres soluciones de agua-soluto, con la
temperatura.
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Con ayuda de la informacion anterior la temperatura de ebullicion, de 2 litros de solucién de concentracién 0.1 molar,
es mayor que la temperatura de ebullicién de

A. 1 litro de solucién de concentracion 0.1 molar
B. 2 litros de solucién de concentracion 0.25 molar
C. 2 litros de solucién de concentracién 0.01 molar
D. 1 litro de solucién de concentraciéon 0.25 molar

6. La descomposicion de 4 muestras de carbonato de calcio, CaCOs;, se lleva a cabo en cuatro recipientes rigidos
cerrados, tal como se ilustra en la siguiente tabla

- Cantidad de Capacidad Eficiencia de e
Recipiente CaCo, del recipiente | la reaccidn Masas molares
1 10g 1L 106005 (g/mol)
2 50 g 2L 25% CaCO, = 100
CaQ =56

3 100 2L 10%

: CO, =44
4 20 g 1L 50%

calor

CaCO,, —» CaO,+ CO,,
La ecuacién que representa el proceso es
Un material contiene 50% CaCOs. Si se deposita igual cantidad de material en cada uno de los cuatro recipientes, es
muy probable que

A. las presiones internas sean iguales, ya que se produce igual cantidad de CO,

B. se produzca mayor cantidad de CO, en los recipientes 2 y 3, ya que el volumen es mayor
C. las presiones internas sean diferentes, ya que el volumen de los recipientes es diferente
D. la presion interna en los recipientes 2 y 3 sea mayor que en los recipientes 1y 4

7. Se tienen 3 recipientes a la misma temperatura,

el primero con agua pura, el segundo con una Puntos de ebulicin &
., LG o

solucion acuosa de NaCl 0.05M y el tercero con 760 mm Hyg | 560 mm Hg

una solucién acuosa de NaCl 0.01M. Se determiné Agua 100 o3

el punto de ebullicion de los liquidos a dos Golucion Racioosl 105 e

presiones diferentes, tal como se observa en la Solucidn Mac] 0.01 M 0 o

tabla.

De acuerdo con lo anterior, es correcto afirmar que el punto de ebullicién de una solucion

A. aumenta, cuando la presion aumenta y disminuye la concentracion de la solucion
B. disminuye, cuando la presion aumenta y disminuye la concentracion de la solucién
C. aumenta, cuando la presidon aumenta y aumenta la concentracion de la solucién
D. disminuye, cuando la presién disminuye y aumenta la concentracién de la solucion

8. A 273 Ky 1 atm de presién (condiciones normales) el volumen ocupado por un mol de cualquier gas es 22,4 L.
Cuatro globos idénticos (de paredes elasticas y volumen variable) se inflan, con cada uno de los gases que se
enuncian en la siguiente tabla.

GAS MASA MOLAR (g/mol)
FW = nRET
Mz 28
Oz 32
CHiCH:CH3 44
CH, 16

Para que el volumen de los globos sea igual en todos los casos es necesario que a condiciones normales, la cantidad
de gas en gramos, de N,, O,, CH3;CH,CH; y CH,4 sea respectivamente

A.16,44,32y28
44,28,32y 16
2

B.
C.28,32,44y 16



D. 44, 32,28y 16
RESPONDER 9 Y 10

A 1L de agua se adiciona continuamente una sal obteniendo la gréafica que se presenta a continuacion
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9. De acuerdo con la gréfica es correcto afirmar que bajo estas condiciones en 1L de agua la cantidad de sal disuelta
en el punto

A. Y es mayor de 20g
B. X esigual a 20g

C. Y es menor de 20g
D. X es menor de 20g

10. Si se realiza el experimento utilizando 2L de agua y las mismas cantidades de sal, la grafica que representa
correctamente la variacion de la concentracion de sal disuelta en funcion de la cantidad de sal adicionada es

L) pml
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11.

SUSTANCIA POLARIDAD

Agua Polar

Aceite Apolar

Metanol Polar

Gasolina Apolar

Dos recipientes contienen dos mezclas distintas. El recipiente 1 contiene agua y aceite y el recipiente 2 contiene
metanol y gasolina. Al combinar los contenidos de los dos recipientes, el nimero de fases que se obtiene dé acuerdo
con los datos de la tabla es

Al B.2 C.3 D.4
RESPONDER 12 Y 13
En un experimento de laboratorio se lleva a cabo el siguiente procedimiento

1. Se hacen reaccionar Ca y TiO, obteniéndose Ti puro y el éxido de calcio
2. Se separa el 6xido de calcio y se mezcla con agua, dando lugar a una reaccion cuyo producto es un sélido blanco

12. De acuerdo con el anterior procedimiento, los compuestos de calcio que se producen en el primero y segundo
paso son respectivamente

A. CaTi, y CaO

B. CaO y CaH2

C. CaO y Ca(OH),
D. CaTiy Ca(H20),

13. Al examinar la mezcla obtenida en el paso 2 utilizando papel tornasol rojo, se obtiene una coloracion azul. De
acuerdo con esta informacion, el compuesto de calcio formado en el paso 1 se clasifica como

A. una sal

B. un 6xido basico
C. una base

D. un 6xido acido



14. A 100°C y una presién P, un recipiente rigido contiene una mezcla formada por 1 mol de cada uno de los gases X,
Y y Z. Si se retira completamente el gas Y, la presion ejercida por los gases X y Z sera

A. 2/3 de P
B. el doble de P,
C. la mitad de P4
D. 3/2 de P;

15. La siguiente tabla presenta el pH para diferentes concentraciones de H2S04

gramos de H,SO, /L Solucién | pH

49 03
49 1,2
0,49 21

Para una soluciéon de H2SO4 que tiene una concentracién de 50g/L, es muy probable que su pH sea

A. mayor que 2,1
B.1,2
C. menor que 0,3
D.21

16. Se cuenta con tres compuestos cuyas propiedades se presentan en la tabla.

Conmpuesh dTEerEE p&n;t;rg} T: ?uﬁliizh;rﬁéif Tempertura d?é?&ﬁﬂm pOSICION
U 10 110 no 5& descompone a temperatuas mayores de 110°C
v 90 ~ 250
W 300 800 no se descompone a temperaturas mayores de 800°C

A 25°C y 1 atm de presién, se mezclan en un recipiente abierto los compuestos U, V y W. Si estos compuestos son
insolubles y no reaccionan entre si, es muy probable que al aumentar la temperatura a 280°C el recipiente contenga

A. los compuestos U y V en estado liquido y el compuesto W en estado sélido
B. el compuesto V en estado liquido y el compuesto W en estado sélido

C. el compuesto U en estado liquido, el compuesto W en estado sélido y los productos de la descomposicion
deV

D. el compuesto W en estado sélido y los productos de la descomposicion de V

17. La purificacion de cobre generalmente se realiza por medio de electrolisis. La técnica consiste en sumergir en una
solucion de CuSO, una placa de cobre impuro, la cual actia como anodo y una placa de cobre puro que actlla como
catodo y luego conectarlas a una fuente de energia, para generar un flujo de electrones a través de la solucion y las
placas como se observa a continuacion
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De acuerdo con la informacién, después de llevar a cabo la electrolisis, el cobre puro se encontrara adherido

A. al anodo

B. al catodo y al anodo

C. al catodo

D. a la superficie del recipiente



CONTESTE LAS PREGUNTAS 18 Y 19 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE GRAFICA

O “ | Sustancias | Demsidad :I
ke Esfara 1.5 gicm
Esfera 2
a 3,86 g'ml
E P P 1 il
2 R R 15,6 gimi
b i

18. Al dejar caer la esfera en la probeta, lo mas probable es que

A. flote sobre la superficie de Q por ser esférica
B. quede en el fondo, por ser un sélido

C. flote sobre P por tener menos volumen

D. quede suspendida sobre R por su densidad

19. Si se pasa el contenido de la probeta a otra, es probable que
A. Q, Py R formen una solucién
B. Q quede en el fondo, luego P y en la superficie R

C. P y Q se solubilicen y R quede en el fondo
D. P, Q y R permanezcan iguales

CONTESTE LAS PREGUNTAS 20 A 22 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE INFORMACION

La solubilidad indica la maxima cantidad de soluto que se disuelve en un solvente, a una temperatura dada. En la
gréafica se ilustra la solubilidad del soluto X en el solvente Y en funcion de la temperatura

g de X F
100 g da Y
o
25 "I’J
20
5 pd
10
&
= T'C)
1} 10 20 30 40 60

20. La solubilidad de X en Y a 20°C es

A.15gde Xen100gdeY
B.10gde Xen100gdeY
C. 5gdeXenl00gdeY
D.25gde Xen100gdeY

21. Es valido afirmar que al mezclar 15 g de X con 100 g de Y se forma una

A. solucion a 10°C
B. mezcla heterogénea a 20°C
C. solucion a 40°C
D. mezcla heterogénea a 30°C

22. A 40°C una solucién contiene una cantidad desconocida de X en 100 g de Y; se disminuye gradualmente la
temperatura de la solucidon hasta 0°C, con lo cual se obtienen 10 g de precipitado, a partir de esto es valido afirmar
gue la solucién contenia inicialmente

A. 25 g de X
B.20gde X
C.15gde X
D. 10 gde X

23. Dos recipientes de igual capacidad contienen respectivamente oxigeno (Recipiente M) y nitrégeno (Recipiente N),
y permanecen separados por una llave de paso como se indica en la figura



Raciplanta M Reciplente N
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Llave de pasao

Si se abre completamente la llave, la grafica que representa la variacion de la presion (P) con el tiempo (8) en el
recipiente M, es

CONTESTE LAS PREGUNTAS 24 Y 25 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE GRAFICA
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24. De acuerdo con la gréfica, al adicionar bicarbonato sddico a la cerveza lo mas probable es que

A. disminuya la alcalinidad y el pH aumente
B. aumenten la acidez y el pH

C. el pH aumente y disminuya la &cidez

D. disminuyan la alcalinidad y el pH

25. Para disminuir el pH de la leche, se debe adicionar
A. bicarbonato de sodio
B. plasma sanguineo
C. jugo de limon
D. amoniaco
CONTESTE LAS PREGUNTAS 26 Y 27 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE INFORMACION

El dibujo muestra el montaje utilizado para una destilacion a presion constante, y a continuacion se describen en la
tabla las caracteristicas de los componentes de la mezcla que se destila
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26. De acuerdo con lo anterior, es vdlido afirmar que a la composicion inicial, la temperatura a la cual la mezcla
comienza a hervir

A. es mayor de 100°C
B. es menor de 78°C

C. esigual a 100°C

D. esta entre 78 y 100°C

27. Los cambios de estado que tienen lugar durante la destilacion, teniendo en cuenta el orden en que suceden, son

A. condensacidén-evaporacion
B. solidificacion-fusion
C. evaporacién-condensacion



D. fusion-evaporacién

28. En una reaccion reversible los productos aumentan su concentracion y los reactivos la disminuyen. Al cabo de un
tiempo estas concentraciones permanecen constantes

L]+ (o] == f2x]

Si reaccionan 1 mol de X, con 1 mol de Y, hasta llegar al equilibrio, la grafica que describe correctamente este
proceso en el tiempo t es
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29. X y W reaccionan de acuerdo con la siguiente ecuacion
Xigey +2 Wy, = Z L +T 5,

La grafica que representa adecuadamente la reaccion entre X y W es
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CONTESTE LAS PREGUNTAS 30 Y 31 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE INFORMACION

Al sumergir un alambre de cobre en una solucion incolora de nitrato de plata, se forma un sélido insoluble visible en
forma de cristales metalicos y la solucion se torna azul debido a que los iones de cobre desplazan a los iones de plata
produciendo una sal soluble en agua. La ecuacién general que describe la reaccion es:

Cu+ 2AgND, — Cu(NO,), + Ag

30. Después de sumergir el alambre, el precipitado que se forma corresponde a

A. una sal de plata
B. una sal de cobre
C. plata metalica
D. cobre metélico

31. Se realiza un segundo experimento de acuerdo con el siguiente procedimiento:
1. Se agrega cloruro de sodio en exceso a la solucién de nitrato de plata, llevandose a cabo la siguiente reaccion:

NaCl{ac) + AgNO,(ac) —— NaNO,ac)+ AgClis) xL

2. Se sumerge un alambre de cobre en la mezcla obtenida en el paso anterior. Si el cobre no desplaza al sodio, es
probable que al finalizar el paso 2 la solucién

A. sea incolora y se formen cristales metalicos

B. sea incolora y no se formen cristales metalicos

C. se torne azul y se formen cristales metalicos

D. la solucién se torne azul y no se formen cristales metélicos

32. En el laboratorio se realizo el procedimiento que se describe en el diagrama, para identificar los cationes Plata
(Ag+), Plomo (Pb2+), Mercurio (Hg+) en una muestra problema
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Durante el procedimiento se realizé una prueba de pH para cada uno de los filtrados. Es correcto afirmar que el pH del
filtrado

A. 1 es basico, 2 es neutro, 3 es acido
B. 1 es neutro, 2 es basico, 3 es acido
C. 1 es acido, 2 es neutro, 3 es basico
D. 1 es hasico, 2 es acido, 3 es neutro

33. La figura muestra una disminucion en la presién de vapor de solvente, cuando se agrega soluto, en condiciones
estandar (25°C y 1 atm de presion). Teniendo en cuenta que el punto de ebullicion es la temperatura a la que la
presion de vapor de un liquido se iguala a la presion atmosférica ejercida sobre éste, se puede concluir de la figura
que el punto de ebullicién

A. no varia en los dos casos, porque estan en las mismas condiciones ambientales
B. es mayor en 1, porque la presion de vapor es mayor que en 2

C. es mayor en 2, porque la presion de vapor s mayor que en 1

D. es mayor en 2, porque la presion de vapor s menor que en 1

34. Se desea determinar el volumen de un recipiente cerrado y de forma irregular, para tal fin primero se realizé el
vacio en el recipiente y después éste se conecto a una botella de gases de 50 L que contenia N, a 21,5 atm de
presion. Al conectar la botella al recipiente su presién se redujo a 1,55 atm. De acuerdo al experimento realizado se
espera que el volumen del recipiente respecto al de la botella sea

A. menor, ya que al conectar la botella al recipiente se reduce la presion y por ende la cantidad de gas
también disminuye

B. mayor, ya que al disminuir la presién del gas el volumen debe aumentar proporcionalmente

C. igual, ya que los cambios de presion que experimenta un gas no afectan el volumen que éste ocupa

D. menor, ya que al reducir la presion el volumen que ocupa el gas también se reduce

35. La tabla muestra tres recipientes, cada uno con un volumen de 22,4 L y una temperatura de 0°C

RECIPIENTE CANTIDAD DE SUSTANCIA
1 1 mol de N,
2 1 mol de O,
3 0.5 moles N, + 0.5 moles O,

La presién de la mezcla en el recipiente No. 3 es

A. el doble de la presion de los recipientes 1y 2

B. la mitad de la presion de los recipientes 1y 2

C. igual a la presion de los recipientes 1y 2

D. la suma de las presiones de los recipientes 1y 2

RESPONDA LAS PREGUNTAS 36 A 37 DE ACUERDO CON LA SI GUIENTE INFORMACION
En la siguiente grafica se muestra la relacién entre [H] y pH para varias sustancias.
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36. Si el NaOH 1 M (hidroxido de sodio) es una base fuerte y el agua una sustancia neutra, es probable que la leche
agria sea

A. una base débil.
B. una base fuerte.
C. un acido débil.
D. un &cido fuerte.

37. Un tanque contiene agua cuyo pH es 7. Sobre este tanque cae una cantidad de lluvia acida que hace variar el pH.
De acuerdo con lo anterior, el pH de la solucion resultante

A. aumenta, porque aumenta [H].

B. aumenta, porque disminuye [H1].
C. disminuye, porque aumenta [H1].
D. disminuye, porque disminuye [H].

38. La siguiente tabla muestra la cantidad de sustancia contenida en tres recipientes. Cada recipiente tiene un
volumen de 22,4 litros y se encuentran a una temperatura de 0°C.

Recipiente Cantidad de Sustancia
1 1 mol de N,
2 1 mol O,
3 0,5 moles N, + 0,5 moles
O,

De acuerdo con la informacion de la tabla, es correcto afirmar que el nimero de moléculas contenidas en el recipiente

A. el doble del nimero de moléculas que las contenidas en los recipientes 1y 2.
B. la mitad del nimero de moléculas que las contenidas en los recipientes 1y 2.
C. igual al namero de moléculas contenidas en los recipientes 1 y 2.

D. la suma del nimero de moléculas contenidas en los recipientes 1y 2.

39. Se tienen 1000 ml de una solucion 0,5 M de KOH con pH = 13,7. Si a esta solucién se le adiciona 1 mol de KOH
es muy probable que

A. permanezca constante la concentracion de la solucion.
B. aumente la concentracion de iones [OH-].

C. permanezca constante el pH de la solucién.

D. aumente la concentracién de iones [H.].



Pregunta | Clave Ambito Competencia

1 B Aspectos Fisicoquimicos de mezclas Interpretar situaciones

2 B Aspectos Fisicoquimicos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
3 C Aspectos Fisicoquimicos de mezclas Interpretar situaciones

4 C Aspectos Fisicoquimicos de mezclas Establecer condiciones

5 C Aspectos Fisicoquimicos de mezclas Establecer condiciones

6 C Aspectos Fisicoquimicos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
7 C Aspectos Fisicoquimicos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
8 C Aspectos Fisicoquimicos de mezclas Interpretar situaciones

9 B Aspectos fisicoquimicos de mezclas Interpretar situaciones

10 D Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer condiciones

11 B Aspectos fisicoquimicos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
12 C Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer condiciones

13 B Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer condiciones

14 A Aspectos fisicoquimicos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
15 C Aspectos fisicoquimicos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
16 D Aspectos fisicoquimicos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
17 C Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer condiciones

18 D Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer condiciones

19 D Aspectos fisicoquimicos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
20 A Aspectos fisicoquimicos de mezclas Interpretar situaciones

21 C Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer condiciones

22 B Aspectos fisicoquimicos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
23 D Aspectos fisicoquimicos de mezclas Interpretar situaciones

24 C Aspectos fisicoquimicos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
25 C Aspectos fisicoquimicos de mezclas Interpretar situaciones

26 D Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer condiciones

27 C Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer condiciones

28 D Aspectos fisicoquimicos de mezclas Interpretar situaciones

29 A Aspectos fisicoquimicos de mezclas Interpretar situaciones

30 C Aspectos fisicoquimicos de mezclas Interpretar situaciones

31 B Aspectos fisicoquimicos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
32 C Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer condiciones

33 D Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer condiciones

34 B Aspectos fisicoquimicos de mezclas | Plantear y argumentar hipétesis y regularidades
35 C Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer condiciones

36 C Aspectos fisicoquimicos de mezclas Interpretar situaciones

37 C Aspectos fisicoquimicos de mezclas Plantear hipétesis

38 C Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer condiciones

39 B Aspectos fisicoquimicos de mezclas Plantear hipétesis




EXAMEN INTERACTIVO

1. Las células epiteliales del estomago producen acido clorhidrico HCI aproximadamente 0,2N y su produccién en
exceso puede producir perforaciones en la mucosa. Una de las maneras de controlar dicho exceso es tomando una
solucién de bicarbonato de sodio NaHCO3, porque

A. el bicarbonato es una base y neutraliza parte de la cantidad del acido que se encuentra en exceso

B. los acidos reaccionan facilmente con cualquier sustancia para producir agua

C. cuando reacciona el bicarbonato con el acido, los &tomos de cada compuesto se subdividen y eliminan
entre si

D. cuando reacciona el bicarbonato con el acido, se alcanza un pH neutro igual a cero

2. Una solucion contiene 14 gramos de cloruro de sodio (NaCl) disueltos en 79,33 gramos de agua (H,0). La
concentracién de esta solucién equivale a

A. 15 % peso a peso
B. 18 % volumen a volumen
C. 15 % volumen a volumen
D. 18 % peso a peso

3. Si se desea disminuir la concentracion de una soluciéon de NaOH sin variar la cantidad de soluto, es necesario

adicionar como soluto AgCl
aumentar el volumen del recipiente
adicionar solvente

evaporar solucion

OO W

4. La grafica 1 permite establecer la relacién entre la presién de una burbuja y la presién hidrostatica del agua. La
grafica 2 permite establecer la relacion entre la profundidad de la burbuja en el agua y la presién de la misma.
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La burbuja debajo del agua se puede apreciar en el anterior dibujo.
Con base en la informacion inicial, es valido afirmar que si la profundidad

disminuye, aumenta la presién hidrostatica del agua

disminuye, permanece constante la presién hidrostatica del agua
aumenta, permanece constante la presion hidrostatica del agua
disminuye, disminuye la presion hidrostatica del agua
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5. La grafica 1 permite establecer la relacién entre la presion de una burbuja y la presion hidrostatica del agua. La
grafica 2 permite establecer la relacion entre la profundidad de la burbuja en el agua y la presién de la misma.
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La burbuja debajo del agua se puede apreciar en el anterior dibujo.
La densidad en los gases esta dada por la ecuacién

Densidad = MP/RT (donde M es la masa molar del gas.)
Con base en la informacion inicial, es valido afirmar que si la presion de
A. la burbuja disminuye, disminuye la densidad de la burbuja
B. el agua aumenta, disminuye la densidad de la burbuja
C. la burbuja aumenta, disminuye la densidad de la burbuja

D. el agua disminuye, aumenta la densidad de la burbuja

6. Durante un ensayo de laboratorio se agregan 56,1g. de KOH sélido a 1L de una solucién 1M de NaCl en agua, y se
agita hasta disolucién completa del sélido.

La ecuacién de la reaccion es

NaCI(aC) + KOH(S) --------- > NaOH(ac) + KC'(ac)
|/ sustancia | MaCl | KOH | NaOH | KCl HQD]
Masa Molar| 555 [ 561 | 40 |746| 18
. (g/mol) )

Si despues de finalizar la reaccion, se evapora totalmente el agua del sistema y se encuentra al final un residuo sélido,
el peso de este en gramos es aproximadamente

A. 74,6
B. 40

C. 1146
D. 58,5

7. Dependiendo de la cantidad y concentracién del oxidante, los alcoholes primarios se oxidan hasta su
correspondiente aldehido o acido carboxilico; los alcoholes secundarios se oxidan a cetona y los alcoholes terciarios
no se oxidan.

o

. Ry

Es carrecto afirmar que el acido benzaica [O - oy ¢ obtiene atraves del siguiente procesa de oxidacion
R 4
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8. Dependiendo de la cantidad y concentracion del oxidante, los alcoholes primarios se oxidan hasta su
correspondiente aldehido o acido carboxilico; los alcoholes secundarios se oxidan a cetona y los alcoholes terciarios

no se oxidan.
Un alcohol se oxida y se obtiene el siguiente compuesto CHy - CHa-CHo — (|:— CHg
|
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9. Dependiendo de la cantidad y concentracion del oxidante, los alcoholes primarios se oxidan hasta su
correspondiente aldehido o acido carboxilico; los alcoholes secundarios se oxidan a cetona y los alcoholes terciarios
no se oxidan. Cuando se oxida completamente el
1 - pentanol HO - CH, - CH, - CH, - CH; - CH; se obtiene
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10. La resistencia de una parte de un fluido a desplazarse sobre otra parte del mismo fluido se denomina viscosidad.
En la mayoria de los liquidos, la viscosidad es inversa a la temperatura.

Se tienen voliumenes iguales de cuatro liquidos, cada uno en una bureta. Cuando se abren simultaneamente las llaves
de las buretas, los liquidos comienzan a gotear como se indica en el dibujo.
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Los resultados de este experimento se muestran en la tabla anterior.
De acuerdo con la informacién anterior es correcto afirmar que el liquido de mayor viscosidad es
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11. La resistencia de una parte de un fluido a desplazarse sobre otra parte del mismo fluido se denomina viscosidad.
En la mayoria de los liquidos, la viscosidad es inversa a la temperatura.

Se tienen volumenes iguales de cuatro liquidos, cada uno en una bureta. Cuando se abren simultdneamente las llaves
de las buretas, los liquidos comienzan a gotear como se indica en el dibujo.

Liquido Liquido Licuido Liguido
P 0 R s
Llave Llave Llave Llave
4 il ] 4
COTAS PO ]
LIQUIDGS GOTAS POR MIMUT C
kg e 25N
P 21 33
Q &) 19
R 14 24
S 3

Los resultados de este experimento se muestran en la tabla anterior.
La lista de los liquidos ordenados de mayor a menor viscosidad es

A. Q,S, PR
B. S,Q,R,P
C. R,P,S,Q
D. P,Q,R,S

12. La resistencia de una parte de un fluido a desplazarse sobre otra parte del mismo fluido se denomina viscosidad.
En la mayoria de los liquidos, la viscosidad es inversa a la temperatura.



Se tienen voliumenes iguales de cuatro liquidos, cada uno en una bureta. Cuando se abren simultaneamente las llaves
de las buretas, los liquidos comienzan a gotear como se indica en el dibujo.

Liquido Liquido Licuido Liguido
P Q R s
Llave Llave Llave Llave
4 il ] 4
COTAS PO ]
LIQUIDGS GOTAS POR MIMUT C
kg e 25N
P 21 33
[ &) 19
R 14 24
S 3 B

Los resultados de este experimento se muestran en la tabla anterior.
Al calentar, desde 15°C hasta 30°C es de esperar que la viscosidad del liquido R

A. permanezca igual
B. se duplique

C. disminuya

D. se triplique

13. Lafigura muestra una comparacion entre las escalas de temperatura centigrada y Fahrenheit.
Escala Centigrada Escala Fahrenheit

Pt
100°C | @ 212°F

* *
2000°C =L180°F

0°C — — 32°F
0F

-40°C — * — 40°F
O 2 = cambio O

De la figura se puede concluir que

- 40°C es igual que 40°F

un cambio de temperatura de 1°C es equivalente a un cambio de temperatura de 1,8°F
0°C es igual que 0°F

un cambio de temperatura de 1°F es equivalente a un cambio de temperatura de 1,8°C

OO W

14. La figura muestra una comparacion entre las escalas de temperatura centigrada y Fahrenheit.



Escala Centigrada Escala Fahrenheit

oy
100°C Q) 212°F

* *
2000°C =L180°F

0°C — — 32°F
0F

-40°C — — -40°F
O Oy = cambio O

El punto normal de ebullicion del agua es 100?C y el punto normal de fusion del agua es 0?C. Se puede afirmar que
en la escala Fahrenheit estos mismos puntos para el agua son

»

1807F y 327F
0? Fy 2127F
2127F y 327F
180?F y 1007F

OO W

15. Dos sustancias R y S tienen el mismo volumen, la masa de R es el doble de la masa de S. De la densidad de R
con respecto a S, se puede afirmar que es

A. la mitad

B. la cuarta parte
C. eldoble

D. Igual

16. En el recipiente 1 se tienen X gramos de la sustancia P y en el recipiente 2 se tiene igual cantidad de gramos de
Q. Si se sabe que la densidad de P es la mitad de Q, se puede afirmar que el volumen de

A. QesdobledeP

B. P esdobledeQ

C. PyQ soniguales
D. P eslacuarta parte

17. Dos bloques T y U de distintas sustancias tienen un volumen de 50 cm?® cada uno. El bloque T tiene una masa de
100g, el bloque U tiene una masa 25g. Se tiene un recipiente con un liquido cuya densidad es 1g/cm3, las sustancias T
y U son insolubles en el liquido y no reaccionan con este. Al introducir los bloques T y U en el liquido, es muy probable
que

A. T flote y U se hunda

B. T se hunday U flote

C. TyU floten

D. TyUsehundan

18. El diagrama muestra la variacion de la solubilidad de diferentes sustancias en 100 gramos de agua, con el cambio
en la temperatura. En el diagrama la linea continua indica que la soluciéon es saturada. A temperatura constante al
adicionar a una solucidn saturada cierta cantidad de soluto, este ya no se disuelve y se separa de la solucion. Cuando
una solucién contiene una concentracion de soluto menor a la de saturacion la solucion es insaturada.

Salubilidad en gramos de sustancia
anhidia en 100 gramos de agua

- — . : Ternperatura
O 10 20 30 40 50 B0 vO 80 90 100 (°C)




A 907?C, se tiene en un recipiente, 80g de cada uno de los siguientes compuestos: NaNOs, KBr, KNOs, Pb(NO3), en
100g de agua. Al disminuir la temperatura lentamente hasta 10?C el ultimo compuesto que comienza a separarse es

A. KBr

B. Pb(NO3),
C. NaNOs
D. KNO;

19. El diagrama muestra la variacion de la solubilidad de diferentes sustancias en 100 gramos de agua, con el cambio
en la temperatura. En el diagrama la linea continua indica que la solucién es saturada. A temperatura constante al
adicionar a una solucion saturada cierta cantidad de soluto, este ya no se disuelve y se separa de la solucion. Cuando
una solucién contiene una concentracion de soluto menor a la de saturacion la solucion es insaturada.
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Se tienen 100 gramos de bromuro de potasio (KBr) a 100?C, al disminuir la temperatura a 30?C, la cantidad de
bromuro de potasio que se cristaliza es aproximadamente

A. 70g
B. 30g
C. 100g
D. 56g

20. A5007C y 30 atm. de presién se produce una sustancia gaseosa S a partir de la reaccién de Q y R en un
recipiente cerrado

10 Q(g) + ZOR(g) ------------- >1OS(g)

Se hacen reaccionar 5 moles de Q con 10 moles de R. Una vez finalizada la reaccion entre Q y R, el numero de moles
de S presentes en el recipiente es

oow»
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21. A 607?C, la solubilidad del Cloruro de Potasio (KCI) es de 45,5 gramos en 100 gramos de agua; y a 10?C, la
solubilidad es de 31,0 gramos en 100 gramos de agua.

A 60?C, se tiene una solucion saturada de 45,5 gramos de KCI en 100 gramos de agua. Al disminuir la temperatura
hasta 10?C, se espera que

permanezca disuelto todo el KCI
31,0 gramos de KCI no se solubilicen
14,5 gramos de KCI no se solubilicen
solo la mitad de KCI se solubilice

oDOw»

22.



Para una reaccidn endotérmica A(S)+ By +calor —= C(s) el proceso se desarrolla hacia la formacion de productos
o reactantes, como o muestra la tabla

Cambio de condician Faormacion de
Aumento de termperatura productos
Aumento de presion productos
Aumento en [f'—‘ﬂt[E] productos
Aumento en [C] reactantes

Segun la informacién presentada en la tabla, es correcto afirmar que para la ecuacién

2NH,, + 107,36 J ==N,+ 3H

2()

si se aumenta la temperatura, aumenta la concentracion de NH3

al disminuir la temperatura, aumenta la concentracién de NH;

al aumentar la presién, las concentraciones de N, y NH; permanecen constantes

al aumentar la presion, aumenta la concentracién de N, y disminuye la concentracién de H,

OO

23. A continuacién se muestra la representacion de los atomos de los elementos X, Y y Z y de las moléculas de los
compuestos que posiblemente se pueden formar por la reaccién entre estos elementos.

Eepresentacion de Stomos Eepresentacion de molsculas
. e =
O |
Elermento x| (%) lx)—iz)
e
e h |
Elermento vy : lk;l LY (x)
. -
Elemento z; 'fff_,: \ERY)

La siguiente ecuacion representa una reaccion quimica Xgy + YZg---------- > Yg + XZ). La forma de representar los
productos de esta reaccién a nivel atbmico es
/,/"'—_____““‘m o —
- TN, e e - =
S BTE) A g \ - ™ g h
A . . ;
/ @\ /@@ N\ /S O\ fom o
|I :-f!:;l Il 'Ilf — \\'| -'If (> -".;:\ “‘I | W2 T (s -\T'J\.x -/ \I\
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\@ ® @@/ ¥ = Y b (y) |
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24. Siauna muestra de acido sulfuroso diluido se le afiade acido yodico diluido, tendra lugar una reaccién
representada por la siguiente ecuacion:

HIO; + 3H,S03 ----------- > HI+3H,S0,
El acido yodhidrico formado reacciona con el exceso de HIO; de acuerdo a la ecuacion:
5HI + HIO3 ----------- > 3H,0 + 3l,

El yodo (I,) forma un complejo coloreado (azul) con el almidén. Segun lo anterior, el procedimiento experimental para
determinar indirectamente la presencia de H,SO3; en una solucion es



Solucidn de

Soluciin de i ol e = S
ek TR | HlD= HzS504 +
j i : =/ almiddn
Solucion con 0.
Solucian Solucidn
' - HRS0s + HS0s
- alrniddn
Bafio de hielo
i . s 3

25. Una mezcla esta compuesta por dos o mas materiales que no reaccionan entre si. El siguiente cuadro describe
varios métodos para separar mezclas:

EVAPORACION

Se evapora el liquido quedando el sélido en el recipiente

DESTILACION | Se tiene en cuenta la diferencia en los puntos de ebullicién
para separar los materiales que conforman la mezcla liguida
FILTRACION Las particulas de mayor tamafio que el de los poros de la fase

filtrante (papel filtro), no pasan a través de é&l.

A continuacion se presentan algunas caracteristicas de cuatro mezclas.

MEZCLA Sal y Agua Aserrin y agua| Oxigeno y agua | Azdcary agua
Sal soluble | Aserrin insoluble |Oxigeno poco Azicar soluble
Caracteristicas) ., agua En agua soluble en agua |en agua

De acuerdo con las caracteristicas de las mezclas descritas en el cuadro, es valido afirmar que se puede separar por
filtracion

sal y agua
aserrin y agua
oxigeno y agua
azlcar y agua

OO

26. Una mezcla esta compuesta por dos 0 mas materiales que no reaccionan entre si. El siguiente cuadro describe
varios métodos para separar mezclas:

EVAPORACION | Se evapora el liquido quedando el sélido en el recipiente

DESTILACION | Se tiene en cuenta la diferencia en los puntos de ebullicién
para separar los materiales que conforman la mezcla liguida
FILTRACION Las particulas de mayor tamafio que el de los poros de la fase

filtrante (papel filtro), no pasan a través de é&l.

A continuacion se presentan algunas caracteristicas de cuatro mezclas.

MEZCLA Sal y Agua Aserrin y agua| Oxigeno y agua | Azdcary agua
Sal soluble | Aserrin insoluble |Oxigeno poco Azicar soluble
Caracteristicas) ., agua En agua soluble en agua |en agua

Un recipiente contiene una mezcla de agua, piedras y sal, las cuales tienen las caracteristicas descritas en la anterior
tabla. Para separar estos materiales y obtener respectivamente piedras y sal se debe

A. destilar y filtrar
B. evaporar y destilar

C.

filtrar y evaporar

D. destilar, filtrar y evaporar

27. Una mezcla esta compuesta por dos o0 mas materiales que no reaccionan entre si. El siguiente cuadro describe
varios métodos para separar mezclas:



EVAPORACION

Se evapora el liquido quedando el sélido en el recipiente

DESTILACION

Se tiene en cuenta la diferencia en los puntos de ebullicién
para separar los materiales que conforman la mezcla liguida

FILTRACION

Las particulas de mayor tamafio que el de los poros de la fase
filtrante (papel filtro), no pasan a través de &l.

A continuacion se presentan algunas caracteristicas de cuatro mezclas.

MEZCLA Sal y Agua Aserrin y agua| Oxigeno y agua | Azdcary agua
Sal soluble | Aserrin insoluble |Oxigeno poco Azicar soluble
EATACEREIENCaS en agua En agua soluble en agua |en agua
De acuerdo con la informacion del cuadro,
Material obtenido | Asfalto | Aceite diesel | Maftas
Funto de
ehullicién (°C) Adl 193 30

es valido afirmar que en el proceso de destilacion, el orden en que se separan estos derivados del petroleo es

asfalto, naftas y aceite diesel
naftas, aceite diesel y asfalto
naftas, asfalto y aceite diesel
aceite diesel, naftas y asfalto
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28. De acuerdo con la informacién presentada en la tabla,

Atormo Protones | Electrones Meutrones Carga
X 19 18 20 1+
Y 20 18 20 2+
7 19 159 21 0

es valido afirmar que

A. Y y X son atomos de un mismo elemento con diferente carga
B. Z es el cation del elemento Y

C. X y Y tienen igual masa atémica

D. Xy Z son atomos de un elemento diferente a Y

29. Una reaccion de identificacion del grupo carbonilo de los aldehidos, es la reaccion con el Reactivo de Tollens
(solucién acuosa de Nitrato de Plata y amonio) en la cual el aldehido se oxida a anion carboxilato y el ion plata (Ag")
se reduce a plata metdlica (espejo de plata), como se muestra en la siguiente ecuacion:

FALTA ECUACION

A un aldehido se le adiciona el reactivo de Tollens dando como resultado la formacion del espejo de plata y del anion

s° °
+ ;
B— + 2Ag(NHaj» —CH R—C +280) + 4NHa +HO
\H \l:l'
Aldehido Feactivo de Anidn Espejo de plata  Amoniaco Agua
Taollens carboxilato
De acuerdo con lo anterior es valido afirmar que la estructura del aldehido es
@] O
& & Q 9]
#
A CHgfllH:C\ B. CHS?HECHEC\H C CHSCHQCHQC'; D.  CHsCH,CH: C_
H
CH, CH, H (|3H3 H

30. Los alcoholes primarios y secundarios pueden oxidarse con KMnO, en medio acido. Los alcoholes primarios se
oxidan a aldehidos y si la oxidacion es muy fuerte, pueden oxidarse hasta el acido carboxilico que tenga el mismo
numero de atomos de carbono del alcohol de partida. Los alcoholes secundarios se oxidan a una cetona con igual
numero de atomos de carbono del alcohol de partida. Los alcoholes terciarios no se oxidan con KMnO, acidulado. A
continuacion se presenta un ejemplo de las reacciones de oxidacion de un alcohol primario y uno secundario:



H H
| H O
@ H—C—C—O0H o,
| A
H H
Etanoal
{alcohal primario)
H H H
|
@ H—C —C —C—H
I .
H OH H
Z-propanol

{alcohal secundario)

Se tienen 3 tubos de ensayo en los

H o H o
| 7 H |7
H—T—i RinGs H—?—i
H H H OH
Etanal Acido etanoico
[aldehido ) [acido carboxilico )
H H
H,0 | |
= N . e —
o |
H © H
aropanona
(cetona)
que se encuentran contenidos 3 alcoholes diferentes.

Al tubo (1) se le adiciona KMnO, acidulado y se forma una cetona. Al tubo (2) se le adiciona KMnO, acidulado de baja
concentracién, formandose un aldehido. Y por ultimo, al tubo (3) se le adiciona KMnO, acidulado formandose un acido
carboxilico. De acuerdo con esto, es valido afirmar que antes de adicionar el KMnO, los tubos contenian

respectivamente.
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alcohol primario (1), alcohol secundario (2), alcohol terciario (3)
alcohol secundario (1), alcohol secundario (2), alcohol primario (3)
alcohol primario (1), alcohol primario (2), alcohol secundario (3)
alcohol secundario (1), alcohol primario (2), alcohol primario (3)

31. Los alcoholes primarios y secundarios pueden oxidarse con KMnO, en medio acido. Los alcoholes primarios se
oxidan a aldehidos y si la oxidacion es muy fuerte, pueden oxidarse hasta el acido carboxilico que tenga el mismo
numero de atomos de carbono del alcohol de partida. Los alcoholes secundarios se oxidan a una cetona con igual
numero de atomos de carbono del alcohol de partida. Los alcoholes terciarios no se oxidan con KMnO, acidulado. A
continuacion se presenta un ejemplo de las reacciones de oxidacion de un alcohol primario y uno secundario:

H H H 0 H o
| He 0 | ¥ L | 7
(P H—C—C— ™M mmoe  HTE—C TWngs ~ H—C—C
| 2 A |
H H H H H OH
Etanal Etanal Acido etanoico
{alcohal primario) [aldehido ) [acido carboxilico )
H H H H H
L HO
@ H—C—C—C—H pgiiF H—C—C—C—H
I . A R |
H OH H H o H
Z-propanol aropanona
{alcohal secundario) (cetona)

Despues de la oxidacion en el tubo (1) se formo la sustancia 3-hexanona.

[ H
I

H H
I

t

Ho\
|

| H—=C—C—C—C—C—C—H

| |
\ H

TR
0 H H

|
Ho

De acuerdo con esto, el alcohol que contenia el tubo (1) antes de la oxidacion es



R W

A. H-C—C—C—C—C—C—0OH hexanol
|l| |
H

H H H H H
PR
B. H—c—Cc—Cc—C—C—C—H 3-hexanol
God b
TN
C. H—-C—C—C—C—C—C—H 2-hexanol
YoOHE b oH b
H
R
D H—-CcC—C—C— C—0OH  2-metil-2- pentanol
Lo el

32. Las diferentes mezclas que se preparan con NaCl y H,O pueden representarse en un segmento de recta, en el
cual, los extremos indican las sustancias puras, y los puntos intermedios representan el valor del porcentaje peso a
peso de cada componente en la mezcla.

% Mall #=———

100 90 g0 F0 B0 S0 40 3
™ | ] | | ] ] [

T T T T T T

7l

0o 1o 2 30 40 30 0 80 @0 100
= %ode Agua
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Se tiene una solucién de NaCl en agua, cuya concentracion se indica en el punto 1 de la grafica. Si a través de algun
proceso experimental, el valor de la concentracion cambia del indicado en el punto 1 al punto 2, es valido afirmar que

disminuye la concentracion de la solucién de NaCl
aumenta la cantidad de agua en la solucién

aumenta la concentracion de la solucion de NaCl
permanece constante la cantidad de agua en la solucion

OO

33. Las diferentes mezclas que se preparan con NaCl y H,O pueden representarse en un segmento de recta, en el
cual, los extremos indican las sustancias puras, y los puntos intermedios representan el valor del porcentaje peso a

peso de cada componente en la mezcla.

% MNall +—————

100 20 g Y0 60 50 40 3
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0 10 2 3 40 50 0 &0 90 100
= % de Agua

Para que la concentracion de NaCl pase de la indicada en el punto 1 al 2, lo mas adecuado, es

[=F I
[ ]
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34. Una forma de obtener acidos carboxilicos es la oxidacién de alcoholes primarios (cuando su grupo funcional -OH
se localiza en un carbono terminal).

. +02,
R-CH, OH o —23R-COOH

Si se desea obtener el acido 2-clorobutanoico

CH,CH,CHZOOH,
“1
Cl

se debe partir del alcohol

A. CH3;CH,CH,CHOH
B. CH3;CH,CHCH,OH
C. CH3;CH,CH,C - OH
D. CH3;CH,CH,OH

35. Una reaccién de halogenacion ocurre cuando reacciona un hidrocarburo con un halégeno para producir
halogenuros de alquilo, tal y como se indica en el siguiente ejemplo

FaltA ECUACION

De acuerdo con lo anterior, si se hace reaccionar CHs;CH; (etano) con cloro, en presencia de luz ultravioleta, los
productos obtenidos en este paso son



CHy CH5+Cly uz ultravioleta 2
Etano

CICH,CH,CI + HCI
CH,CHCI + HCI
CHsCl + CH,Cl + HCI
CH3CH,CI + HClI

OO

36. Una reaccién de halogenacion ocurre cuando reacciona un hidrocarburo con un halégeno para producir
halogenuros de alquilo, tal y como se indica en el siguiente ejemplo

FALTA ECUACION IGUAL A LA DE LA 526

Si en una reaccién de halogenacion se obtiene cloropentano (CH;CH,CH,CH,CH,CI) y acido clorhidrico (HCI), los
reactantes son

CH3CH, + CH3CH,CHa+ Cl,
CH3CH,CH,CH,CHs + Cl,
CH3CH,CHCH,CH + Cl,
Cly+ CH3CH,CH,CHs

OO W

37. En latabla se muestran los valores de densidad de cuatro liquidos inmiscibles a 20°C y 1 atm de presion

LIQUIDO | DENSIDAD (g/cm?) |
IVl 25
P 0.4
o [
= 0,3 |

El liquido de mayor densidad es

o0 w>
OZ0T

38. En la tabla se muestran los valores de densidad de cuatro liquidos inmiscibles a 20°C y 1 atm de presion

LIQUIDO [ DENSIDAD (g/cm?®) |
I 75
= 09
&) B
R 0,3 |

Si se introduce 1 cm® de cada liquido en un recipiente, es muy probable que los liquidos queden distribuidos como se
indica en
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39. En la tabla se muestran los valores de densidad de cuatro liquidos inmiscibles a 20°C y 1 atm de presion

LIQUIDD | DEMSIDAD (g/cm® )
I 2.4
H 0.4
[ I3
= 0,3

Si en otro recipiente se introduce 1 cm® de M, 2 cm® de P, 3 cm® de Q y 4 cm® de R, es muy probable que los liquidos
gueden distribuidos como se indica en

40. En la siguiente tabla se nombran algunas caracteristicas de las sustancias P, Q, Ry T

Como se indica en el esquema, la sustancia U se obtiene a partir de una serie de reacciones en las que inicialmente
se tienen como reactivos los elementos P y Q.



Es muy probable que la sustancia U sea

oow>»

un hidréxido

un oxido basico
una sal

un acido

Sugtancia

Caracten sticas

F Tiene lnllo metalico

& E = un no metal

[ Froduce soluciones acuosas con
pH rmayor de 7

T S e dizocia generando iones

Sustanci

41. En la siguiente tabla se nombran algunas caracteristicas de las sustancias P, Q, Ry T

Sustancia Caractensticas
P Tiene biillo metalico
[N E = un no metal
=] Frocluce soluciones acuosas con
pH ravyor de 7
T Se dizocia generando iones

Si la sustancia P reacciona con el oxigeno es muy probable que

oow»

se obtenga un hidréxido
se forme un oxido &cido
no se forme ningln compuesto
se obtenga un oxido basico

42. El diagrama muestra el montaje para separar mezclas homogéneas,

por

medio de la destilacion
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Se tiene una mezcla de dos sustancias liquidas Z y N, las cuales se separan por destilacion. La primera porcion
obtenida contiene un mayor porcentaje de N. De acuerdo con lo anterior es valido afirmar que

el punto de ebullicién de N es menor que el de la sustancia Z

al iniciar la separacién, hay mayor cantidad de N que Z en el matraz
el punto de fusién de N es mayor que el de la sustancia Z

al iniciar la separacién, hay mayor cantidad de Z que N en el matraz

OO W

43. El diagrama muestra el montaje para separar mezclas homogéneas, por medio de la destilacién

Termametra
Manguera de

(" salida de agua

Wl atraz -

Mezcla de — = R-:fnq-:rant-:
liquidos £y M8

- )

hlan-:lu.:ra de
entrada de agua 'Tlx
fna [¢ \

e—— rlen rﬁn:yn:

Wechero

Como se muestra en el dibujo, al condensador se encuentran conectadas dos mangueras por las cuales se hace
circular agua fria. Debido a esta corriente de agua, se logra que la temperatura en el condensador sea diferente de la
temperatura en el matraz. Esto se realiza con el fin de que la sustancia que proviene del matraz

reaccione con el agua
se transforme en liquido
aumente su temperatura
se transforme en gas

OO W

44. En la tabla se muestran datos sobre algunos indicadores de Ph
Para clasificar algunas sustancias Unicamente como acidos o bases, el indicador mas adecuado es

anaranjado de metilo
fenolftaleina

violeta de metilo

azul de bromotimol

OO

45. Las diferentes mezclas que se preparan con NaCl y H,O pueden representarse en un segmento de recta, en el
cual, los extremos indican las sustancias puras, y los puntos intermedios representan el valor del porcentaje en masa
de cada componente en la mezcla.
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Se tiene una solucion de NaCl en agua, cuya concentracion se indica en el punto 1 de la grafica. Si a través de algun
proceso experimental, el valor de la concentracién cambia del indicado en el punto 1 al punto 2, es valido afirmar que

A. disminuye la concentracion de la solucién de NaCl

B. aumenta la cantidad de agua en la solucion

C. aumenta la concentracion de la solucion de NaCl

D. permanece constante la cantidad de agua en la solucién

Pregunta Clave Pregunta Clave Pregunta Clave

1 A 16 B 31 B
2 A 17 B 32 C
3 C 18 C 33 A
4 D 19 B 34 B
5 A 20 D 35 D
6 C 21 C 36 B
7 D 22 B 37 C
8 C 23 C 38 B
9 C 24 c 39 A
10 A 25 B 40 C
11 B 26 C 41 D
12 C 27 B 42 A
13 B 28 D 43 B
14 C 29 B 44 D
15 C 30 D 45 C




Profundizacion en quimica
ASPECTOS ANALITICOS DE SUSTANCIAS

CONTESTE LAS PREGUNTAS 1 A 2 DE ACUERDO CON LA SIGU IENTE INFORMACION

A presion constante, cuatro globos idénticos se inflan con 3 moles de gas K a diferente temperatura. El volumen final
de cada globo se presenta en la siguiente tabla.

TEMPERATURA [ VOLUMEN
GLOBO ) )

1 273 1094

2 -173 199

3 100 747

4 73

1. Si se disminuye la temperatura del globo 3 hasta -10°C, es muy probable que

permanezca constante el volumen del gas
aumente la densidad del gas
aumente el volumen del gas
permanezca constante la densidad del gas

oow»

2. De acuerdo con la informacién de la tabla, es correcto afirmar que la densidad del gas en el globo

A. 1 es mayor que en el globo
B. 2 es mayor que en el globo 1
C. 3 es menor que en el globo 2
D. esigual ala del globo 2

3. De acuerdo con la informacion anterior, la grafica que describe correctamente la relacion volumen-temperatura de
los globos es

A. B. C. D.

T T T T

4. En el analisis de un hidrocarburo ciclico, se determind que correspondia a la formula molecular C¢ Hy,. De acuerdo
con ésto, su férmula estructural es

A. B. C. D.

0 QT

Pregunta | Clave Ambito Competencia
1 C Aspectos analiticos de sustancias Establecer Condiciones
2 B Aspectos analiticos de sustancias Plantear hipétesis y regularidades
3 D Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones
4 C Aspectos analiticos de sustancias Interpretar situaciones




ASPECTOS FISICO-QUIMICOS DE SUSTANCIAS

1. En los alcoholes, con excepcién del metanol, se pueden efectuar reacciones de eliminacibn de agua
(deshidratacién), para obtener alquenos; tales reacciones requieren calentamiento y un agente deshidratante. La
siguiente reaccion general, explica el proceso:

1 Hso, N 7
-C-C- — > C=C+H-OH
| A 7N\

H OH

Los alcoholes terciarios se deshidratan mas facilmente que los secundarios y éstos a su vez mas facilmente que los
primarios. Se realiza la deshidratacidn de varios alcoholes indicados en la siguiente tabla:

No Alcohol Férmula
1 Etanol C,HsOH
2 2-metil-2-propanol C,H,OH
3 2-propanol C3H,OH

Si las condiciones son las adecuadas para la deshidratacion y las reacciones se efectlan simultdneamente y por
separado, es valido afirmar que el orden en el que se van agotando los alcoholes es

N W wWN
PPN

oow»
WN PP

2. Se inyecta 1 mol de X y 1 mol de Y en un recipiente rigido de 1 litro, segin la siguiente ecuacion y relacion
estequiométrica

2X(g+Y(9 g+Z H =-290Kcal / mol

En la tabla se relacionan las temperaturas de ebullicion a diferentes presiones para cada una de las sustancias que

intervienen en la reaccion:

TEMPERATURA DE EBULLICION °C
SUSTANCIA T ATM 10 ATM
X 150 180
Y 200 250
w 70 90
Z 90 115
Si la reaccion se lleva a cabo a presion constante, la figura que describe el cambio de temperatura del sistema en el
tiempo es
C. D.
A. B.
F 3 »
A A T T
T T
Tiempo Tiempo Tiempo Tiempo
La tabla indica algunas propiedades fisicas de 4 sustancias a 25°C y 1 atmosfera de presion:
Temperatura Temperatura de Sublima a SOLUBILIDAD
SUSTANCIA | , ZiPE (o) | descomposicion | > c 0 EN EN
(°C) ACETONA | BENCENO
L 80 130 Sl Sl
Q 110 140 NO Sl
R 110 70 NO Sl
P 115 90 Sl NO

Un recipiente contiene una mezcla de las 4 sustancias relacionadas en la tabla. Las sustancias no reaccionan entre sf;
para separarlas se realiz6 el procedimiento descrito en el siguiente diagrama




— |SUSTANCIA 1]

MEZCLA
SOLIDA

Calentar

a75°C

— [RESIDUO SOLIDO 1]
Adicionar acetona y filtrar

: :

[RESIDUOII]  (FILTRADO ]|
l Evaporar solvente

hasta 120°C
|IRESIDUO 111

3. De acuerdo con la informacién anterior, es correcto afirmar que el residuo Il esta conformado por la sustancia

A.
B.
C.
D.

O TV

4. Cuatro tubos de ensayo contienen cada uno 5ml de soluciones de diferente concentracion de metanol a
temperatura ambiente (20°C), como se muestra en la tabla

Tubo Masa de solucién (g)
1 3.1
2 3.9
3 2.9
4 2.8

Si en cada tubo se deposita 1g de parafina liquida (Cs Hzs) insoluble en metanol, de densidad 0,7733 g/cm?®, se espera
que ésta quede en la superficie de la solucion alcohdlica del tubo

oow»
AWNPE

5. En la tabla se muestran algunas soluciones disponibles en el laboratorio

SOLUCION | soLuTo CONCENTRACION | VOLUMEN
mol/L (L)
1 KM 2,0 1,0
2 SP 0,5 8,0
3 RQ 2,0 10,0
4 KM 1,0 2.0

Al mezclar las soluciones, reaccionan de acuerdo con las siguientes ecuaciones

1. 2KM@g + RQagg ————p Ky Q) + MaRaq
2. 2SP(a¢) + RQag) S2 Qg + RP2)
3. KMge) + SPay ———» KP) + SMy

Si se hacen reaccionar 1 litro de la solucién de RQ vy 8 litros de la solucion de SP, es muy probable que se obtengan

A. 2 moles de S,Q

B. 1,5 moles de S,Q

C. 0,5 moles de S,Q

D. 2,5moles de S,Q

Pregunta | Clave Ambito Competencia

1 B Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer Condiciones
2 A Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer Condiciones
3 D Aspectos fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones
4 C Aspectos fisicoquimicos de sustancias Establecer Condiciones
5 D Aspectos fisicoquimicos de sustancias Interpretar situaciones




ASPECTOS ANALITICOS DE MEZCLAS

1. En los alcoholes, con excepcién del metanol, se pueden efectuar reacciones de eliminacibn de agua
(deshidratacién), para obtener alquenos; tales reacciones requieren calentamiento y un agente deshidratante. La
siguiente reaccion general, explica el proceso:

1 Hso, N 7
-C-C- — > C=C+H-OH
| A 7N\

H OH

Los alcoholes terciarios se deshidratan mas facilmente que los secundarios y éstos a su vez mas facilmente que los
primarios. Se realiza la deshidratacidn de varios alcoholes indicados en la siguiente tabla:

No Alcohol Férmula
1 Etanol C,HsOH
2 2-metil-2-propanol C,H,OH
3 2-propanol C3H,OH

Cuando se halogena un alqueno, se rompe el doble enlace, produciéndose de esta manera la adicién del halégeno. Si
los alquenos obtenidos en el paso anterior se hacen reaccionar con bromo, la reaccidn general que explica el proceso

es
Br
N s I
A. C=C+ Brz—rBr—C—C—
s ~ (.
Br

~ s I
B. C-C+ Brz—-—C—C—Br
/ N I

L
C.  —C=C—+Br,—C=C

|
Br

N s .

D. C=C+ arz—-—c—c—
/s N |
Br Br

2. Se inyecta 1 mol de X y 1 mol de Y en un recipiente rigido de 1 litro, segln la siguiente ecuacién y relacion
estequiométrica

2X(g+Y(9 Lg+Z H =-290Kcal / mol

En la tabla se relacionan las temperaturas de ebullicion a diferentes presiones para cada una de las sustancias que
intervienen en la reaccion:

TEMPERATURA DE EBULLICION °C
SUSTANCIA 1ATM 10 ATM
X 150 180
Y 200 250
W 70 90
Z 90 115

De acuerdo con la informacién, las condiciones de presion y temperatura adecuadas para que se lleve a cabo la
reaccion son

1 atm y 180°C
1 atm y 290°C
10 atm y 180°C
10 atm y 290°C

oow»

3. La tabla indica algunas propiedades fisicas de 4 sustancias a 25°C y 1 atmésfera de presion:

Temperatura Temperatur_a_@e Sublima a SOLUBILIDAD
SUSTANCIA de fusion (°C) descomposicion °C) EN EN
(°C) ACETONA | BENCENO
L 80 130 Si Sl
Q 110 140 - NO S




R --- 110 70 NO Sl
P --- 115 90 Si NO

Un recipiente contiene una mezcla de las 4 sustancias relacionadas en la tabla. Las sustancias no reaccionan entre si;
para separarlas se realiz6 el procedimiento descrito en el siguiente diagrama

— [SUSTANCIA I

MEZCLA|Calentar
SOLIDA | a 75°C

— [RESIDUO SOLIDO ]
Adicionar acetona y filtrar

' }

[RESIDUOII|  [FILTRADO I
1 Evaporar solvente

hasta 120°C
|RESIDUO III|

Para que en el residuo Il quede la sustancia P es necesario calentar la mezcla soélida hasta

A. 140°C, disolver en acetona Y filtrar
B. 120°C, disolver en acetona y filtrar
C. 80°C, disolver en benceno Yy filtrar
D. 120°C, disolver en benceno vy filtrar

CONTESTE LAS PREGUNTAS 4 Y 5 DE ACUERDO CON LA SIGU IENTE INFORMACION

En la tabla se muestran algunas soluciones disponibles en el laboratorio

SOLUCION | soLuTo | CONCENTRACION | VOLUMEN
mol/L (L)
1 KM 2'0 1'0
2 SP O'5 8,0
3 RQ 2,0 10,0
4 KM 1'0 2'0

Al mezclar las soluciones, reaccionan de acuerdo con las siguientes ecuaciones
1. 2KM@e) + RQaey ———» Ko Q) + M2R(a)
2.2SPay+RQay — > S2Qqy * RPyq
3. KM@g) + SPacg ———» KP(s) + SM(yq

4. Si se utilizan 3 litros de solucién de SP con 0,5 L de la solucion 1 de KM en la reaccién 3, es muy probable que
gueden sin reaccionar

1,5 moles de SP
1,0 moles de SP
0,5 moles de SP
0,8 moles de SP

oow»

5. La reaccién 1 se lleva a cabo empleando la totalidad del volumen disponible de las soluciones 1 y 4 en forma
independiente, con exceso de solucién de RQ. De acuerdo con lo anterior, es correcto afirmar que el nimero de moles
de KM empleados en la reaccidn utilizando la solucién 1, con relacién al nimero de moles empleando la solucién 4 es

A. el doble
B. la mitad
C. eltriple
D. igual

CONTESTE LAS PREGUNTAS 6 Y 7 DE ACUERDO CON LA SIGU IENTE INFORMACION

En la siguiente tabla se describe la reaccién de oxidacion para tres diferentes tipos de compuestos organicos:

Tipo de compuesto | Descripcién de la reaccién de oxidacién

Alcohol Los alcoholes primarios se oxidan facilmente a aldehidos.

Los alcoholes secundarios se oxidan con menor facilidad que los alcoholes
primarios formando la correspondiente cetona.




Los alcoholes terciarios no se oxidan.

Aldehido Se oxidan facilmente con formacion de acidos del mismo nimero de carbonos.
Cetona Resistentes a la oxidacion, sélo la producen mediante la acciéon de agentes
oxidantes fuertes, la reaccién conlleva ala ruptura de la cadena carbonada con la
formacién de dos acidos.

Los alcoholes pueden ser primarios, secundarios o terciarios, dependiendo si el grupo hidroxilo (-OH) esta unido a un
carbono primario, secundario o terciario.

6. La reaccion que representa en forma general la oxidacion de una cetona es

A.
O OH
[ (0) |
R-C-H——» R=C-H
FUERTE
B.
o} 0
[ (0) [l
R-C-H——» R-C-OH
FUERTE
C.
O OH OH
I (0) | [
R-C-R——» R=C-H +R— C—H
FUERTE
D.
o} 0 o}
|| (0) [ |
R-C—-R——3% R-C-OH +R— C— OH
FUERTE

7. Si se oxida la sustancia X se produce el siguiente compuesto
O
Il

CH; -CH,-CH, C—-H

Es probable que el compuesto X sea

A. Butanol
B. Pentanol
C. 2-Metil - 2 — butanol
D. 2 - Butanol
Pregunta | Clave Ambito Competencia
C Aspectos analiticos de mezclas Establecer Condiciones
2 C | Aspectos analiticos de mezclas |Plantear hipétesis y regularidades
3 D Aspectos analiticos de mezclas Establecer Condiciones
4 D Aspectos analiticos de mezclas Establecer Condiciones
5 A Aspectos analiticos de mezclas Establecer Condiciones
6 C | Aspectos analiticos de mezclas |plantear hipétesis y regularidades
7 D | Aspectos analiticos de mezclas | plantear hipétesis y regularidades




ASPECTOS FISICO-QUIMICOS DE MEZCLAS

1. En los alcoholes, con excepcién del metanol, se pueden efectuar reacciones de eliminacibn de agua
(deshidratacién), para obtener alquenos; tales reacciones requieren calentamiento y un agente deshidratante. La
siguiente reaccion general, explica el proceso:

1 Hso, N 7
-C-C- — > C=C+H-OH
| A 7N\

H OH

Los alcoholes terciarios se deshidratan mas facilmente que los secundarios y éstos a su vez mas facilmente que los
primarios. Se realiza la deshidratacidn de varios alcoholes indicados en la siguiente tabla:

No Alcohol Férmula
1 Etanol C,HsOH
2 2-metil-2-propanol C,H,OH
3 2-propanol C3H,OH

Los alquenos que se producen en el proceso anterior respectivamente son

2-metil-propeno; propeno; eteno
eteno; propeno; 2-metil-propeno
propeno; eteno; 2-metil-propeno
eteno; 2-metil-propeno; propeno

oow»

2. Se inyecta 1 mol de X y 1 mol de Y en un recipiente rigido de 1 litro, segln la siguiente ecuacién y relacion
estequiométrica

2X(g+Y(9 g +Z H =-290Kcal / mol

En la tabla se relacionan las temperaturas de ebullicién a diferentes presiones para cada una de las sustancias que
intervienen en la reaccion:

TEMPERATURA DE EBULLICION °C
SUSTANCIA 1ATM 10 ATM
X 150 180
Y 200 250
W 70 90
Z 90 115

Se permite que el sistema alcance el equilibrio, con lo cual se determina que la concentracién de W es 0,5 M. Si a
continuacion se adicionan 0,2 moles de X, la figura que representa la evolucién de la concentracion de W con respecto
al tiempo es
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CONTESTE LAS PREGUNTAS 3 Y 4 DE ACUERDO CON LA SIGU IENTE INFORMACION

La tabla indica algunas propiedades fisicas de 4 sustancias a 25°C y 1 atmésfera de presion:

Temperatura | emperaturade | o\ o o SOLUBILIDAD
SUSTANCIA de fusion (°C) descomposicién C) EN EN
(°C) ACETONA | BENCENO
L 80 130 S| o
Q 110 140 NO S|
R 110 70 NO S|
P 115 90 SI NO

Un recipiente contiene una mezcla de las 4 sustancias relacionadas en la tabla. Las sustancias no reaccionan entre sf;
para separarlas se realizo el procedimiento descrito en el siguiente diagrama

— |SUSTANCIA 1]

MEZCLA/|Calentar
SOLIDA | a 75°C

— [RESIDUO S6LIDO 1]
Adicionar acetona y filtrar

: '

[RESIDUOII|  [FILTRADO I|

l Evaporar solvente
hasta 120°C

|RESIDUO 111

3. De acuerdo con la informacién anterior, es correcto afirmar que el residuo Ill contiene la sustancia

Q vy los productos de la descomposicion de L
Ry los productos de la descomposicion de Q
P y los productos de la descomposicion de Q
L y los productos de la descomposicion de P

oow»



4. Si en el procedimiento de separacién se emplea benceno en lugar de acetona, es muy probable que en el residuo Il
se obtenga la sustancia

A. Py lasustancia Q
B. Qylos productos de la descomposicion de L
C. Ly lasustancia Q
D. Py los productos de la descomposicion de R

Pregunta | Clave Ambito Competencia
B Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer Condiciones
2 D Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer Condiciones
3 B | Aspectos fisicoquimicos de mezclas |  Plantear hipétesis y regularidades
4 D Aspectos fisicoquimicos de mezclas Establecer Condiciones




SIN AMBITO

RESPONDA LAS PREGUNTAS 1 Y 2 DE ACUERDO CON LA SIGU IENTE INFORMACION

Un gas es sometido a tres procesos identificados con las letras X, Y y Z. Estos procesos son esquematizados en los
graficos que se presentan a continuacion:

Presion Presidn

Volumen Temperatura
1. Las propiedades que cambian en el proceso X son

AV, T
B. P,V
C. T,P
D. P,V,T
2. La grafica que mejor representa los procesos X, Y, Z en un diagrama volumen contra temperatura es
A, B.
vV Y
X
Z
Y Y
7 X
T T
C. D.
A A"
Z X
Y
Y
X
Z
T T

3. En la tabla se muestran las electronegatividades de algunos elementos

Elemento Lil]Na]Be] O] F | Br

Electronegatividad | 1,01 081513514028

El compuesto que en solucién acuosa diluida aumenta la conductividad del agua en mayor proporcion que los otros
compuestos es

A. NaF
B. Be, O
C. LiF

D. NaBr



° I

CH; -C—-CH; -CH; -CH -C-0-CHjs

CH;
De acuerdo con su estructura molecular, este compuesto se caracteriza por presentar propiedades quimicas de

un éster y un aldehido
una cetona y un éster
un aldehido y un éster
una cetonay un éter

oow»

RESPONDA LAS PREGUNTAS 5 Y 6 DE ACUERDO CON LA SIGU IENTE INFORMACION

Cuando se calienta la sustancia X se producen dos nuevos materiales sélidos Y y W. Cuando Y y W se someten
separadamente a calentamiento, no se producen materiales mas sencillos que ellos. Después de varios analisis, se
determina que el s6lido W es muy soluble en agua, mientras que Y es insoluble.

5. De acuerdo con lo anterior, el material X probablemente es

una solucion

un elemento

un compuesto

una mezcla heterogénea

oow»

6. Después de descomponer la sustancia X, se requiere obtener por separado el material W, para ello es necesario

A. destilar

B. disolver en agua
C. decantar

D. evaporar

RESPONDA LAS PREGUNTAS 7 Y 8 DE ACUERDO CON LA SIGU IENTE INFORMACION

Se tienen cuatro soluciones acuosas de 2 de solutos diferentes

v | oo | Yolumen | Conceriracion
1 MT 1L 0.5
2 | sw 1L 3
3 MT 1L 2
4 | sw 1L 1

Cuando se mezclan MT y S, W reaccionan tal como se representa en la siguiente ecuaciéon quimica
2NIT(aC) + S2 w > Mz W + ZST(S)

7. Cuando se mezclan 1 L de la soluciéon 3 con 1 L de la solucién 2, se obtiene cierta cantidad de ST. Esta misma
cantidad de ST, se obtiene cuando se mezclan respectivamente 1 litro de las soluciones

A 1ly?2
B. 3y4
C. 2y4
D. 1y4

8. Se mezclan 500 mL de la soluciéon 1 con 500 mL de la solucién 4. Posteriormente, la mezcla se filtra y el filtrado
(porcién liquida) se transfiere a un vaso de precipitados para evaporacion. Después de una completa evaporacion, es
correcto afirmar que el beaker contiene residuos de

A S WyM,W
B. MyW

C. ST

D. SWyST

RESPONDA LAS PREGUNTAS 9 Y 10 DE ACUERDO CON LA SIG UIENTE INFORMACION

La siguiente ecuacion representa la hidrélisis de ésteres



Vi H* V4
R-C-O-R + H,O — > R-C + R - OH
AN
OH

. o , , . (R O

9. A partir de la hidrdlisis de un éster de férmula molecular C¢ Hy, O,, se obtiene un acido Oy un aIcohoI| M .
y |® o éntico al acide (R)

Cuando se 0Oxida el alcohol . se forma un acido idéntico al acido .

De acuerdo con esto, es valido suponer que el nombre del éster es

A. propanoato de isopropilo
B. butanoato de etilo

C. propanoato de n-propilo
D. etanoato de n-butilo

10. La estructura de la sustancia M es
A. CH;CH, CH, OH

B. CH; -CH—-CHjs;
|
OH
C. CH;3; CH, COOH
D. CH; CH, COH

CH3

NG,

Br
11. Para obtener 2 @ partir de benceno : deben ocurrir las siguientes reacciones

CH
AlCI, 3
o @+CH30I @+HC|
Alquilacién
CH CH, CH
3 0 3 3
2@+2HN03—*H284 @+@'N02 + 2HO
Nitracion NO,
Cl'i3 CHag
|@+%Br2(ac}—’ @«r
Halogenacion NG, NG,

Se sabe que el radical -Br induce a las mismas posiciones que el radical -CH;. Es correcto afirmar que el radical
metilo (-CH3) es un orientador

A. ortoy meta

B. metay para

C. paray orto

D. orto, metay para

RESPONDA LAS PREGUNTAS 12 Y 13 DE ACUERDO CON LA SI GUIENTE INFORMACION

Dos elementos, X y Y, se mezclan en un recipiente en donde reaccionan produciendo 1 mol del compuesto Z,
posteriormente, la mezcla resultante se separa en sus componentes y los resultados del experimento se consignan en
la siguiente tabla

12. De acuerdo con los datos obtenidos en el experimento, es probable que la reaccién ocurrida entre X y Y sea

Sustancia Masa inicial | Masa final | Masa molar
(9) (9) (g/mol)
X 10 0 5
Y 30 10 20
z 0 30 0




A2X+Y —» Z
B.X+Y —*» Z
C.X+2Y —» 27
D.X+2Y —» Z

13. De acuerdo con los resultados del experimento, la masa molar (g/mol) del compuesto Z es

A. 25
B. 20
C. 40
D. 30
v
14. En el laboratorio se preparan las siguientes soluciones de cloruro de sodio, NaCl L
V,C, =V,C,
Solucién I: 250 ml de solucién 0,15 M
Solucion 1I: se extraen 10 ml de soluciéon | y se afiade agua hasta completar un volumen

de 100 ml
Solucion lll; se toma 1 mol de NaCl y se prepara un litro de solucion

Se extraen dos muestras de la solucion Il: una de 1 ml (muestra P) y otra de 3 ml (muestra Q). De acuerdo con esto, la
molaridad es

A. igual en Py Q, aunque los voliumenes de las muestras sean diferentes

B. tres veces mayor en Q que en P, porque el volumen de Q es tres veces el de P
C. menor en P con respecto a la solucién Il, porque el volumen de P es menor

D. mayor en Q con respecto a la solucién Il, porque se extrajeron 3 ml

15. En los compuestos organicos, cada tipo de carbono y sus hidrégenos correspondientes tienen reactividad propia y
diferente el uno del otro, en el orden siguiente

C terciario > C secundario > C primario

Si se tiene la siguiente reaccion:
u.v

CHs—CH, - CH—CH,—CHz +Br, ——® HBr+X

I
CH;

Con base en la informacion anterior, el producto X que se produce en mayor proporcién es

A. CH; —CH;-CH—-CH; - CHj

| |
Br CHs

B. CH3 - CH - CH — CH, — CH;

|
Br CH

Br

I
C. CH3—CH,- C—CH, - CH;

|
CH;,

D. CHz — CH, - CH — CH, — CHj

|
Br-CH,

RESPONDA LAS PREGUNTAS 16 Y 17 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE INFORMACION
Cuando un soluto no volatil y que no disocia se disuelve en un solvente puro liquido, la presién de vapor del solvente
disminuye proporcionalmente a la cantidad de soluto disuelto, a una temperatura constante, esto se relaciona segun la
expresién: P = Po X, donde:
P = Presion de vapor de la solucion
Po = Presion de vapor del solvente puro

X1 = Fraccién molar del solvente

16. Al preparar una solucién con 2 moles de A (soluto no volatil) que no disocia y 98 moles de B (solvente), es correcto
afirmar que

A. 98% de las moléculas que escapan de la superficie de la solucién son de A



B. la presion de vapor del solvente puro disminuy6 2%
C. la presién de vapor de la solucion es 98% menor que la del solvente
D. 98% de las moléculas de la solucion son de soluto no volatil

17. En la tabla se presenta la presién de vapor del agua a diferentes temperaturas.

Temperatura | Presién de vapor
(°C) (mmHg)
100 760
50 93
40 55
20 18

En una solucién 1 molal de un soluto no volatil y que se disocia en agua, al pasar de 100C a 50C, es de esperarse
gue la presion de vapor de la solucién disminuya

A. ala mitad de la inicial
B. en 50 mmHg

C. en 667 mmHg

D. amenos de 93 mmHg

18. Un gas ideal ocupa un volumen V a una temperatura T y a una presion P. Si la presion se triplica y la temperatura
se reduce a la mitad, el volumen ocupado por el gas en estas condiciones es

V/6
2V/3 PV = nRT
3V/2

6V

oow»

RESPONDA LAS PREGUNTAS 19 Y 20 DE ACUERDO CON LA SI GUIENTE INFORMACION

En la planta de produccion de una compafila se obtiene una mezcla de los siguientes compuestos: Etanol,
Acetaldehido y Acido acético.

Compuesto I:E a‘;ﬁ?
Etanol 78.0
Acetaldehido 205
Acido acetico 115-116

19. Si por una falla en el sistema de destilacién, la maxima temperatura de la torre de destilacién es 50C es valido
afirmar que

A. no se puede obtener puro ninglin compuesto

B. solo se puede obtener puro Etanol

C. se pueden obtener puros el Etanol y el Acetaldehido
D. solo se puede obtener puro Acetaldehido

20. Si sélo se desea obtener Acido Acético en el proceso de produccion, la mezcla debe ser tratada con

A. una base fuerte y calor

B. calor

C. un oxidante fuerte y calor

D. una base fuerte y un oxidante fuerte

21. En una molécula orgéanica, los atomos de carbono se clasifican de acuerdo con el nimero de atomos de carbono a
los que se encuentran enlazados, como se muestra a continuacion

R
|
C H H H



C C H
| |
R R
Carbono cuaternario  Carbono terciario Carbono secundario  Carbono primario

De acuerdo con lo anterior, es valido afirmar que existe carbono de tipo cuaternario en la estructura de

A. 1-penteno

B. 2 - metil - 2 — butanol
C. 2,2 - dimetil hexano
D. 3 -propanona

22. En la siguiente figura se representa la forma en la que se disponen los orbitales de 2 &tomos de carbono en un
compuesto organico

B. H=C=C=H
C. H-C = C-H
D. H—-C=C-H

23. Los hidrocarburos insaturados reaccionan con KmnO,4 de acuerdo con la siguiente ecuacion
KmnQO, /O

| | /o
R-C=C-RN ———— R-C +R'-C
N
OH OH

Cuando un compuesto X de formula molecular C; H;, se 6xida con una solucion concentrada de KmnO, produce un
acido de formula estructural CH; - CH — CH, COOH vy acido etanico

C|H3
La formula estructural del compuesto X es
A CH3—C|H—CH2—CH2—CEC—H
CH;
B. CH3—CH2—C|H —C=C-CH;s;
CH;

CH;
C. CH3—|C —C=C-CH;s

CH;
D. CH3—CH—CI-f2 —C=C-CHgs

CHs



RESPONDA LAS PREGUNTAS 24 Y 25 DE ACUERDO CON LA SI GUIENTE INFORMACION

Los &cidos carboxilicos se disuelven en soluciones acuosas de NaOH formando sales. La reaccion producida se
representa en la siguiente ecuacion general

0 20
R—c” + NaoH—> R-C\/+H20

OH ONa

24. Al calentar una sal de sodio con una mezcla de CaO y NaOH se forma un hidrocarburo y Na, CO3, como se
representa en la siguiente ecuacion

0 cao
R—< + NaOH > R —H + Na, CO,
Ona A

Una sal organica se calienta en presencia de NaOH y CaO formando etano y Na, COj;. De acuerdo con esta
inforrmacion, la sal se deriva del &cido

A4S
A H
“\on
/O
B. CH3—C/
\ OH

70O

C. CH;—CH,-C
N\ OH

o)
7

D. CH;— CH,— CH, -
N\ OH

25. Al mezclar una sal de sodio con HCI se produce el acido organico del cual se deriva la sal y NaCl. De acuerdo con
esta informacién, los productos de la reaccién de HCI con acetato de sodio (CH; - COONa) son NaCl y

o)
A.  CHz—CH,- c”
AN

0 OH
B. CH3—C<OH
C. CH3—C<O
H
D. H-C {O
OH

26. La grafica que representa el establecimiento del equilibrio dindmico en la reaccién, es

Hag) + COzq Z—= H,O( + CO) , s



>
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o
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27. Una muestra de acido clorhidrico puro, HCI, necesita 100 g de NaOH de 80% de pureza para neutralizarse. La
masa de la muestra de &cido clorhidrico es

739
80¢g
4049
36,59

ooy

Elemento | Masa Molar
{g/mol)
Cl 355
9] 16
Na 23
H 1

RESPONDA LAS PREGUNTAS 28 Y 29 DE ACUERDO CON LA SI GUIENTE INFORMACION

Las sustancias P y J reaccionan de acuerdo con la siguiente ecuacién

P+]——»2X

Adicionalmente la sustancia X reacciona con la sustancia R de acuerdo con la siguiente ecuacion

X+R—™>Q+J

Quimicamente la sustancia R no reacciona con las sustancias P y J

En la siguiente tabla se presentan algunas caracteristicas de las sustancias P, J, X, Ry Q.

Sustancia | Masa Molar | Temperatura de
{(@/mol) Ebullicion (°C)
P 50 215
J ? 50
X 30 180
R ? 100
Q 40 200

Todas las sustancias son liquidas a 20 °C

28. Sireaccionan 2 moles de J con 1 mol de P y el producto reacciona con 1 mol de R, la cantidad de cada sustancia
al final de las dos reacciones es

A. 1molde Q, 2 moles de Jy 2 moles de X

B. 1molde Qy1moldelJ
C. 1molde Q,2molesdeJy1moldeX



D. 2molesde Qy 1 moldelJ

29. Se mezclan en un recipiente a 25°C, 1 mol de cada una de las sustancias P, J, Q, X, R. Obtenido el producto final
se cierra el recipiente herméticamente, luego se aumenta la temperatura hasta 185°C. Si a esta temperatura se
analiza el contenido del recipiente, es probable que éste contenga

A. Qliquido, J gaseoso y X gaseoso
B. Q liquido y J liquido

C. Q gaseoso, J liquido y X liquido
D. Q gaseoso y X gaseoso

30. En un recipiente se mezclan sin reaccionar 50 ml de un liquido incoloro con un solido rojo que contiene algunas
impurezas. De esta mezcla se obtiene una solucién de color rojo. Si la adiciéon del sélido no afecta el volumen y la
concentracién de impurezas en la solucién obtenida es igual a 20 mg/ml, puede afirmarse que la cantidad de
impurezas presentes en el solido era igual a

A. 200 mg
B. 20 mg
C. 1049

D. 1g

RESPONDA LAS PREGUNTAS 31 Y 32 DE ACUERDO CON LA SI GUIENTE INFORMACION

A 420°C, dos recipientes rigidos (recipiente 1) y (recipiente 2) de igual capacidad contienen 1mol del gas X, y 3 moles
del gas J, respectivamente (situacion 1).

Los gases se mezclan en un recipiente idéntico (recipiente 3) donde se produce la siguiente reaccién (situacion 2).
Xa(0)* 33:(9) = 2X3s(0)

31. De acuerdo con las situaciones 1y 2, durante el transcurso de la reaccion, es valido afirmar que la presion en el
recipiente

A. 3 es menor que en los recipientes 1y 2
B. 3esigual que en los recipientes 1y 2
C. 2 es mayor que en los recipientes 1y 3
D. 2esigual que en los recipientes 1y 3

32. De acuerdo con la ecuacién anterior, la expresion correcta para calcular la constante de equilibrio (Keq) en funcién
de las concentraciones es

NCAEN
23]

[XJ ]2 En donde [S] = Concentracién en mol/L
B 3 S = Sustancia: reactivo o producto
’ 3
[X.]13.]

_ baf
SEARN;

o 2X3]
- [x[30.]

RESPONDA LAS PREGUNTAS 33 Y 34 DE ACUERDO CON LA SI GUIENTE INFORMACION

La siguiente tabla presenta el valor de la masa molar de dos sustancias V y W y su solubilidad en un liquido X cuya
masa molar es 10g/mol; a dos temperaturas diferentes

Sustancia | Masa molar |  Solubilidad (g/100g de X)
{gimol)
20°C B0°C
W 8,0 32 64
\Y 6.0 36 36

33. Si la temperatura de la mezcla disminuye a 20°C, la fraccion molar de W en la solucion sera

A. 0,20
B. 0,25
C. 0,33
D. 0,36



34. Al realizar adiciones sucesivas, cada una de 3g, de una sustancia Z a la mezcla que se encuentra a 60°C, se
observa que precipita cierta cantidad de V y W como se observa en la tabla

Adicion | Cantidad total de solido precipitado (g)
vV W
1 2 2
2 4 4
3 6 6

De acuerdo con esta informacién la gréafica que representa correctamente el efecto de la cantidad de Z adicionada
sobre la solubilidad de Vy W en X a 60°C es

Solubilidad
g 64

A 1009){

&
W
36"‘5‘"
v

Solubilidad 4

g

100g X
C. 36

0z

Solubilidad 4
W
g
B 100g X 64
VJ .
gl
Solubilidad 4
W
g v
100 g X 64
36 5
V
oz

RESPONDA LAS PREGUNTAS 35 Y 36 DE ACUERDO CON LA SI GUIENTE INFORMACION

En la gréfica se presentan las lineas de temperaturas de ebullicion para un solvente y dos soluciones de soluto no

volatil en el solvente

P(atm)

— Solvente puro
———= Solucién Q
—+=Solucién R

Las concentraciones de las soluciones Q y R son 2 y 5 mol/L respectivamente

35. Teniendo en cuenta que la temperatura de ebullicion, es la temperatura a la cual la presion de vapor del liquido es
igual a la presién ejercida sobre él, es valido afirmar que a una

A. presion dada, la temperatura de ebullicién del solvente puro es mayor que la de la solucién Q
B. temperatura dada, la presion de vapor de la solucion Q es mayor que la del solvente puro

C. presion dada, la temperatura de ebullicion de la solucién R es menor que la de la solucion Q
D. temperatura dada, la presion de vapor de la solucion Q es mayor que la de la solucion R

36. Si se prepara una solucién Q, de concentracidon 1 mol/L, es probable que para una temperatura dada, la presién de

vapor de ésta sea



mayor que la del solvente puro
menor que la de la solucion R
mayor que la de la solucién Q inicial
igual que la del solvente puro

oow»

37. A una temperatura T, y una presién P;, un gas ocupa un volumen V;. Si el gas se somete a un proceso en el cual
la temperatura se duplica y la presién se disminuye a la mitad, la grafica que representa correctamente el cambio en el
volumen es

PiViT,=P, Vo Ty

A. V(L) B.

2V 14

T(K)

Vi ——

T 2Th  T(K) 0,5 P4 P1 P(atm)
RESPONDA LAS PREGUNTAS 38 A 40 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE INFORMACION

Dos sustancias X y W que tienen temperaturas de ebullicion de 60°C y 90°C, respectivamente, se mezclan formando
una solucién que posteriormente se destila empleando el montaje que se presenta a continuacion

Agua

Termoémetro
Condensador
A’/

Agua
Mecheros

—
de precipitados

Durante la destilacion, empleando solo un mechero, se mide la cantidad de X y W obtenida en el vaso de precipitados
y se gréfica, como se observa a continuacion

Volumen Y W
obtenido

(mL) /l
X I

I

|

|

l

1520 30 tiempo (min)

38. Después de 20 minutos de destilacion, lo mas probable es que la temperatura del contenido del matraz sea



menor que la temperatura de ebullicién de X y en el matraz haya X puro

igual a la temperatura de ebullicion de W y en el matraz haya una mezcla de X y W
mayor que la temperatura de ebullicion de X y en el matraz haya una mezcla de X y W
igual a la temperatura de ebullicion de W y en el matraz haya W puro

oow»

39. Si la destilacion de la mezcla se realiza empleando los dos mecheros, lo mas probable es que la temperatura de
ebullicién de

A. W disminuya y la destilacién se realice en un menor tiempo

B. X aumente y la destilacién se realice en un mayor tiempo

C. Xy W permanezca constante y la destilacién se realice en un menor tiempo
D. XyW aumente y la destilacién se realice en un mayor tiempo

40. Al destilar una mezcla que contiene X y una sustancia V cuya temperatura de ebullicion es menor que la de X, lo
mas probable es que se obtenga la gréafica

A. Volumen
obtenido ¥
(mL)

X B. Volumen
obtenido

V (mL) X
v / ¥

tiempo (S) tiempo (S)
C. Volumen v D. Volumen X
obtenido # obtenido ¥
(mL) X \ — (mL) /
X
\
tiempo (S) tiempo (S)

41. El compuesto 2-metil-1-propino no puede existir, desde el punto de vista quimico debido a que

A. la cadena de carbonos presenta insaturaciones
B. el compuesto contiene un radical

C. el carbono es tetravalente

D. el compuesto es saturado

42. La siguiente ecuacion quimica representa la condensacion aldélica de 2 moléculas de un aldéhido

H H
/0 y/4e, NaOH | |
R-C- + R-C — » R-C-R-C=0
\H N\ H |

OH

Un cientifico se propone sintetizar el siguiente compuesto por medio de condensaciones alddlicas sucesivas,
utilizando un Gnico aldéhido y NaOH como catalizador

H
|

CH; - CH (OH) - CH, - CH (OH) - CH, - C =0

Para lograr su objetivo, el cientifico debe partir de

H
|

A. CH;- CH,-C=0

H
|
B. CH;- C=0
]

C. CHz- CH(OH)-C=0

H
|



D. CH;- C-OH

CONTESTE LAS PREGUNTAS 43 Y 44 TENIENDO EN CUENTA L A SIGUIENTE INFORMACION

(Ozonido)
R R' O R
N / O3 Zn/CH;COOH 7\
I—/C =C ’ ——» R-C + c=0
\R' \H RV

Un alqueno M se oxid6 con ozono y el ozénido formado se redujo con zinc en acido acético; los productos finales se
identificaron como metanal

A4S
- C\\

H y metiletilcetona.
43. De acuerdo con lo anterior, el compuesto M es

H

A. 2,2 -dimetil - 1 - buteno
B. 1-penteno

C. 3-metil-1- buteno

D. 2-metil-1-buteno

44. La metiletilcetona reacciona con el reactivo de Grignard (CH; - Mg - Cl) produciendo un alcohol terciario y
Mg(OH)CI. De acuerdo con lo anterior la estructura mas probable del alcohol es

CH;

|

A. CHs-C—CH,CH,CH,
|
OH

B. CHs; CH, CH, CH, CH, OH
P
C. CHs- ?— CH, CH;
OH
D. CHs-CH - CH,CH,
oH

45. A 25°C y a 1 atmdésfera de presion, se quema metano en presencia de oxigeno para producir dioxido de carbono y
agua, tal como se indica en la siguiente ecuacién

CHyg) + 205 —» COyq + 2H,0 + 213 KJ/mol

Masa
Sustanc.
molar (g/mol)
CH, 16
0O, 32
CO, 44
H,O 18

Con esta informacion, es valido afirmar que la reaccién es exotérmica, porque la

masa de los productos es mayor que la masa de los reactivos

energia potencial de los productos es menor que la energia potencial de los reactivos
masa de los reactivos es igual a la masa de los productos

energia potencial de los reactivos es menor que la energia potencial de los productos

oow»

CONTESTE LAS PREGUNTAS 46 Y 47 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE GRAFICA



SOLUEILIDAD DEL CLORUROQ DE SODIO EN AGUA

éﬁ 40
gg 38
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Ho 38
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46. 1036,5 g de una solucién acuosa 1m de &cido clorhidrico se mezclan con 1040g de una solucion acuosa de
hidréxido de sodio 1m a 0°C. Se produce una reaccién entre las sustancias como se describe en la siguiente ecuacion

NaOH sy + HCl(ag) » NaClg + Hz0 () Moles de soluto
m=
kg solvente
Masa molar
Compuesto (g/mol)
NaOH 40,0
HCI 36,5
NaCl 58,5
H,O 18,0

De acuerdo con esta informacion, al finalizar la reaccién se obtienen

A. un compuesto y un elemento quimico que forman una solucion

B. dos compuestos que forman una solucién

C. un compuesto y un elemento quimico que forman una mezcla heterogénea
D. dos compuestos que forman una mezcla heterogénea

47. Para preparar una solucién acuosa saturada de cloruro de sodio (NaCl) a 20°C es necesario disolver

36 g de NaCl al 50% de pureza en 100 g de agua
10 g de NaCl al 25% de pureza en 100 g de agua
144 g de NaCl al 50% de pureza en 200 g de agua
60 g de NaCl al 25% de pureza en 200 g de agua

ooy

CONTESTE LAS PREGUNTAS 48 Y 49 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE INFORMACION

La siguiente ecuacién quimica representa la reaccién de neutralizacion de una solucién de acido sulftrico con una
solucion de hidréxido de sodio

HZSO4(ac) +2 NaOH(aC) — > Nast4(ac) + 2H20(|)

48. Si 100 ml de una solucién de H, SO, de concentracién 0,1M se diluye a 1L, es valido afirmar, que para neutralizar
la solucién diluida se necesitan 2L de una solucion de NaOH de concentracion

A. 0,005M
B. 0,1M
C. 0,05M
D. 0,01M

49. Para obtener Na, SO, sélido a partir de una solucién acuosa de H, SO, es necesario

neutralizar la solucion de H, SO, y destilar
evaporar la solucién de H, SO,

neutralizar la solucion de H, SO, y evaporar
destilar la solucién de H, SO,

ooy

CONTESTE LAS PREGUNTAS 50 Y 51 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE INFORMACION

La primera energia de ionizacion es la minima cantidad de energia que se requiere para remover el electron atraido
con menor fuerza a un atomo gaseoso para formar un ion con carga 1+.

La afinidad electronica es la cantidad de energia absorbida por un atomo neutro gaseoso al adquirir un electrén para
formar un ién con carga 1°



50. De acuerdo con esta informacion, es valido afirmar que la energia de ionizacién necesaria para remover un
segundo electrén y formar un ién con carga 2+ es

A. mayor que la primera energia de ionizacion, debido a que la fuerza de atraccidon que ejerce el nudcleo
sobre el segundo electron es mayor

B. mayor que la primera energia de ionizacién, debido a que el segundo electron se encuentra en un nivel de
mayor energia

C. menor que la primera energia de ionizacion, debido a que el tamafio del i6n es menor que el tamafio del
atomo

D. menor que la primera energia de ionizacion, debido a que la fuerza de atraccion que ejerce el ndcleo

sobre el segundo electrén es menor
51. La forma correcta de representar la formacion de los iones M- y R" (g es

A. Mg + e + Afinidad electronic > M'ng)
R + Energia de ionizacion > Ry

B. Mg+e —» M, + Afinidad electronica
Rg+ R*y + € + Energia de ionizacion

C. M&g) + e + Afinidad electrénic M )
R'g *+ € + Energia de ionizacién > R

D. Mg+e —» My, + Energia de afinidad

R + Energia de ionizacion "R g e

52. Se mezcla 1 litro de una solucién acuosa 2M de Kl con 1 litro de solucién acuosa 4M de Pb(NO3),, los cuales
reaccionan como se describe en la siguiente ecuacioén

2K ey +1 |+ PO, +2NO5 ) — Pbl, +2]K () +NOg |

(ac) (ac) (29) (ac)

De acuerdo con lo anterior, es valido afirmar que después de que ocurre la reaccidon quedan en solucién

A. 3 moles de Pb** y 3 moles de NO';
B. 2 moles de K* y 2 moles de NO;
C. 1 mol de Pb** y 2 moles de NO7;
D. 3 moles de Pb”" y 6 moles de NO7;

53. Teniendo en cuenta la disociacion de los siguientes compuestos en agua
CH;COOH <— CH,COO +H*

CH;COONa —» CH3;COO + Na’

NaCl — Na' +CI

HNO; — H' + NO,

es probable que la concentracién de iones H' en una solucién acuosa de CH;COOH disminuya cuando a la solucién
se adiciona

A. CH; COOH
B. CH; COONa
C. NacCl

D. HNO;

54. A 50°C y 1 atmosfera de presién, un cilindro de volumen variable contiene oxigeno. La gréafica representa el
cambio en el volumen del cilindro en funcién de la temperatura para dos etapas de un proceso

V(L)
#
30 -
Etapa 2
20 1
PV =nRT

50 100 T(°C)



Si durante el proceso el nimero de moles del gas permanece constante, la presion del oxigeno en la etapa 1

A. aumenta y en la etapa 2 disminuye

B disminuye y en la etapa 2 permanece constante
C. permanece constante y en la etapa 2 aumenta
D permanece constante y en la etapa 2 disminuye

CONTESTE LAS PREGUNTAS 55 Y 56 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE SITUACION

El volumen maximo del recipiente mostrado en la figura es de tres (3) litros y se alcanza una vez la tapa se desplaza
hasta los topes. Cuando el volumen es menor, la tapa ejerce una presion constante sobre el oxigeno contenido en el
recipiente. El oxigeno se comporta como gas ideal.

Topes

L

T W— Oxigeno
mé\”l — 1 atm
al 300 K
1 Litro

55. Es valido afirmar que cuando el oxigeno ocupa 1,5 litros, la temperatura en el recipiente es de aproximadamente

A. 600 K
B. 300 K
C. 450 K
D. 150 K

56. Teniendo en cuenta que el maximo volumen se alcanza cuando la temperatura en el recipiente es de 900 K, la
gréfica que representa la presion en funcion de la temperatura en el recipiente es

P(atm) P(atm)

>

900 T?K) 900 T(K)
P(atm) P(atm)

[ [ |

c 4 T -
900 T(K) 900 T(K)
CONTESTE LAS PREGUNTAS 57 A 60 DE ACUERDO CON LA S| GUIENTE INFORMACION

o

A 25°C y 1 atmésfera de presion, un recipiente contiene una mezcla compuesta por los sélidos M, K, S y T. Para
separar la mezcla se realiza el siguiente procedimiento



Adicionar
MEZCLA SOLIDA —a) SOLUCION

Agua
‘ FILTRAR
FILTRADO SOLIDO 1
‘L Evaporar solvente
SOLIDO 2

I Calentar hasta 170°C
v v

GAS SOLIDO 3
Propiedades fisicoquimicas de las 4 sustancias solidas a 25°C y 1 atmosfera de presion

| p. fusién | sublima |-SCLUBILIDAD
Sustancia oo en on
a
Agua | Tolueno
M 190 - Si NG
K 180 - NO NO
S - 150°C | Sl 3|
T - 200°C | NO | Sl

57. De acuerdo con la informacion anterior, es valido afirmar que el sélido

A. 2esunamezclade SyK
B. 3esS
C. lesunamezclade Ty M
D. 3esM

58. De acuerdo con la informacién de la tabla, es valido afirmar que el filtrado contiene ademas de agua

A. una mezclade My S
B. solamente la sustancia M
C. una mezclade Ty K
D. solamente la sustancia T

59. Para separar una mezcla de las sustancias M, Ky S es necesario

A. calentar hasta 170°C, disolver en tolueno Yy filtrar
B. disolver en tolueno, filtrar y evaporar

C. calentar hasta 170°C, disolver en agua Y filtrar
D. disolver en agua, filtrar y evaporar

60. Si se emplea tolueno en el procedimiento de separacion en lugar de agua, es muy probable que en el solido 3 se
obtenga

una mezclade Ky M
Unicamente S
unamezclade TyK
Unicamente T

oow»



Pregunta | Clave Ambito Competencia

B Sin Ambitos Sin competencias
2 D Sin Ambitos Sin competencias
3 A Sin Ambitos Sin competencias
4 B Sin Ambitos Sin competencias
5 C Sin Ambitos Sin competencias
6 B Sin Ambitos Sin competencias
7 B Sin Ambitos Sin competencias
8 A Sin Ambitos Sin competencias
9 C Sin Ambitos Sin competencias
10 A Sin Ambitos Sin competencias
11 C Sin Ambitos Sin competencias
12 A Sin Ambitos Sin competencias
13 D Sin Ambitos Sin competencias
14 A Sin Ambitos Sin competencias
15 C Sin Ambitos Sin competencias
16 B Sin Ambitos Sin competencias
17 D Sin Ambitos Sin competencias
18 A Sin Ambitos Sin competencias
19 D Sin Ambitos Sin competencias
20 C Sin Ambitos Sin competencias
21 C Sin Ambitos Sin competencias
22 D Sin Ambitos Sin competencias
23 N Sin Ambitos Sin competencias
24 C Sin Ambitos Sin competencias
25 B Sin Ambitos Sin competencias
26 A Sin Ambitos Sin competencias
27 A Sin Ambitos Sin competencias
28 C Sin Ambitos Sin competencias
29 A Sin Ambitos Sin competencias
30 D Sin Ambitos Sin competencias
31 C Sin Ambitos Sin competencias
32 B Sin Ambitos Sin competencias
33 A Sin Ambitos Sin competencias
34 C Sin Ambitos Sin competencias
35 D Sin Ambitos Sin competencias
36 C Sin Ambitos Sin competencias
37 B Sin Ambitos Sin competencias
38 D Sin Ambitos Sin competencias
39 C Sin Ambitos Sin competencias
40 A Sin Ambitos Sin competencias
41 B Sin Ambitos Sin competencias
42 B Sin Ambitos Sin competencias
43 D Sin Ambitos Sin competencias
44 B Sin Ambitos Sin competencias
45 C Sin Ambitos Sin competencias
46 A Sin Ambitos Sin competencias
47 D Sin Ambitos Sin competencias
48 C Sin Ambitos Sin competencias
49 D Sin Ambitos Sin competencias
50 B Sin Ambitos Sin competencias
51 C Sin Ambitos Sin competencias
52 C Sin Ambitos Sin competencias




53 D Sin Ambitos Sin competencias
54 C Sin Ambitos Sin competencias
55 B Sin Ambitos Sin competencias
56 A Sin Ambitos Sin competencias
57 C Sin Ambitos Sin competencias
58 D Sin Ambitos Sin competencias
59 D Sin Ambitos Sin competencias
60 A Sin Ambitos Sin competencias




EXAMEN INTERACTIVO

1. Un estudiante tiene una solucién acuosa. No sabe cudl es el soluto, pero si sabe que solo puede ser una de las
sustancias mencionadas en el siguiente cuadro.

Despues de titular con solucion de NaOH, los datos se registraron en el grafico que se muestra a continuacion
De acuerdo con el grafico, lo mas probable es que el soluto sea

A. HCIO,
B. H,CO;
C. NaHCO;
D. HNO;

2. Al reaccionar una solucion acuosa de AgNO; con una solucién acuosa de KCI, se obtiene un producto insoluble en
agua y otro soluble. La reaccién se muestra en la siguiente ecuacion

AgNO3 @) t KCl(aC) --------- > AgC|(S) + KNO3(aC)
Se llevan a cabo dos ensayos, las cantidades utilizadas se reportan en la siguiente tabla. El KNO3; es menos soluble

en agua que el KCl a bajas temperaturas
El nimero de moles de KCl empleados en el ensayo 2, con respecto al ensayo 1 es

A. lgual

B. eltriple
C. eldoble
D. lamitad

3. Al calentar cristales anaranjados de dicromato de amonio se descomponen obteniéndose tres productos distintos:
un sélido verde "oxido de cromo (lll)" y dos gases: Nitrégeno y vapor de agua. Al descomponer totalmente 2g de
dicromato de amonio la suma de las masas de los tres productos

sera mayor de 2g porque se obtienen tres productos a partir de uno
sera exactamente 2g

sera menor de 2g ya que dos de los productos obtenidos son gases
no se puede calcular hasta que se utilice la ecuacion de la reaccion

oow»

4. Un trozo de fosforo se coloco dentro de un matraz que contenia agua, como se observa en la figura. La masa del
matraz y su contenido equivale a 200g. Los rayos solares fueron enfocados sobre el fésforo, el cual se encendié y se
guemo completamente. El humo blanco producido se disolvié lentamente en el agua. Despues de enfriar, el matraz y
su contenido fueron pesados de nuevo. La masa del matraz y su contenido corresponde a

() Pz s

A. peso del matraz + peso del aire + peso de la disolucion de los gases en el agua

B. (peso del matraz + peso del fésforo + peso del agua) - (peso de los rayos luminosos + peso del humo disuelto)
C. peso del matraz + peso del agua + peso del humo

D. peso del matraz + peso del agua + peso del CO, + peso del gas absorbido

5. Se tienen 2g de cada una de las siguientes sustancias: M (10g/mol), R (60g/mol) y Q (80g/mol). En relacién con él
numero de moléculas de cada sustancia, es valido afirmar que es

igual para las tres sustancias

mayor en el caso de la sustancia Q
mayor en el caso de la sustancia M
menor en el caso de la sustancia R

oow»

6. De acuerdo con su estructura, el compuesto que probablemente existe desde el punto de vista quimico es

2-metil-1-butino
4-penten-2-ona
acido 1-metil propanoico
trimetiletilamina

ooy



7. En la grafica se muestra la curva de titilacion teérica para un acido diprotico (H,X) y la tabla contiene informacién

acerca de algunos indicadores usados en este tipo de titulaciones

Indicadores usados en titulaciones icido - base

Indicador | carhbia de color| EPIOL3 | colora
Anaranjado de metilo 3-45 rojo amarillo
Rojo de metilo 5-6 rojo amarillo
Azul de bromotimol 6-76 amarillo azul
Fenolftaleina 8-10 incoloro rojo

Para titular el acido diprotico (H,X) con una base cualquiera, se desea utilizar indicadores para observar los puntos de
equivalencia que han sido ilustrados en la grafica. Los dos indicadores mas adecuados para tal fin seran
respectivamente

-
L

= bW O B 00 D

——+————+————p VBase (ml)
§ 10 45 20 25 30

rojo de metilo y azul de bromotimol

anaranjado de metilo y azul de bromotimol

anaranjado de metilo y fenolftaleina

azul de bromotimol y anaranjado de metilo

oow»

8. Al reaccionar una solucion acuosa de AgNO; con una solucidn acuosa de KCI, se obtiene un producto insoluble en
agua y otro soluble. La reaccion se muestra en la siguiente ecuacion

AgN03 (ac) + KCl(ac) """"" > AgC|(5) + KNOg(ac)

Se llevan a cabo dos ensayos, las cantidades utilizadas se reportan en la siguiente tabla. El KNO3; es menos soluble
en agua que el KCl a bajas temperaturas

b oim )

e, [ | | |

anenkain®d) | Wimen () ponoesrain ]

I

-
-

Una vez finalizada la reaccién del ensayo 2, se filtra y se disminuye la temperatura de la solucion hasta 5°C. Cuando
él liquido se encuentra a esta temperatura se forma un sélido que probablemente es

A. KCI

B. AgNO;
C. AgCl
D. KNO;

9. Se necesita determinar el punto de fusién de cierta sustancia. La determinacion se hace bajo condiciones que
aseguran una elevacion uniforme de la temperatura a través de toda la muestra. Sin embargo, la sustancia empez6 a
fundir a 85°C y termino de fundir a 95°C. De acuerdo con este comportamiento, es valido afirmar que

A. habia demasiada muestra
B. la sustancia estaba demasiado compacta



C. el calentamiento fue lento
D. la sustancia estaba impura

10. El punto de ebullicion se define como la temperatura a la cual la presion de vapor de un liquido es igual a la
presion externa. La siguiente tabla muestra las presiones de vapor en mm de Hg de 3 sustancias a diferentes

temperaturas
Presidn de Vapor (mm Hg)

e 20 40%C 60%
éﬁgua 46 175 46,3 1484
,r
{&lcohal
iEtilico 122 438 1353 ag2 7
(Eter
;dietilicn 1853 4422 5211 17300

A 30°C y 50 mmHg de presion externa es valido afirmar que en estado gaseoso se encuentra

A. elagua

B. elaguay el éter dietilico
C. el alcohol etilico

D. el éter dietilico

11. Se desea preparar un litro de una solucién 1M de Na,CO; a partir de una muestra de Na,CO;

Masa molar CaC0O3 = 100 g/mol

A. 53g
B. 106g
C. 212g
D. 414g

12. El punto de ebullicion se define como la temperatura a la cual la presién de vapor de un liquido es igual a la
presion externa. La siguiente tabla muestra las presiones de vapor en mm de Hg de 3 sustancias a diferentes

temperaturas
Presidn de Vapor (mm Hg)

e 20 400C 60%C
i»‘-‘«gua 46 175 453 148 4
i
{Alcohal
iEtilico 122 438 1353 as2 7
(Eter
;dietilicn 1853 4422 5211 17300

Las formulas estructurales de las tres sustancias son
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la presion de vapor del agua es menor debido ha que hay una mayor influencia de los puentes de hidrégeno
la volatilidad del éter dietilico es mayor debido al numero de hidrégenos en el compuesto

se forman una mayor cantidad de puentes de hidrogeno en el éter que en el alcohol

a menor polaridad, existen mas puentes de hidrogeno y menor presién de vapor

oow»

13. Para determinar si las sustancias P, Q y W reaccionan entre si, se efectllan varios ensayos en los que se mezclan
diferentes cantidades de cada sustancia y al final de cada ensayo, se mide la cantidad de P, Q y W presentes en la
mezcla. Los datos obtenidos se muestran en la tabla

Ensayo Maoles iniciales oles finales
F Q W F Q W

0 2 - I 0 2 I

2 2 I 0 0 2 I

3 2 0 I 0 I 2

De los ensayos realizados se puede concluir que se produce una reaccién en la que

A. la sustancia P es un producto
B. las sustancias P y Q son reactivos
C. la sustancia Q es un producto
D. las sustancias Q y W son reactivos

14. El diagrama de fases es una representacion grafica de las relaciones entre la temperatura y la presién a las cuales
se encuentran en equilibrio los diferentes esta-dos que puede presentar una sustancia. A continuacion se muestra un
grafico de diagrama de fases del diéxido de carbono (CO.,):

LIQUIDO

PRESION (atm)

-50 0
TEMFERATURA ®C

De acuerdo con el diagrama, para que el dioxido de carbono cambie de fase sodlida (punto x) a fase liquida, es
necesario aumentar la presion y la temperatura a

A. 52 atmy-60°C
B. 55atmy-45°C
C. 60 atmy - 65°C
D. 50 atmy - 60°C

15. Para determinar si las sustancias P, Q y W reaccionan entre si, se efectllan varios ensayos en los que se mezclan
diferentes cantidades de cada sustancia y al final de cada ensayo, se mide la cantidad de P, Q y W presentes en la
mezcla. Los datos obtenidos se muestran en la tabla



Ensayo Moles iniciales Woles finales
F Q | W F Q | W

0 2 I 0 2 I

2 2 I 0 0 2 I

3 2 0 I 0 I 2

Al analizar los datos obtenidos, se concluye que la ecuacién que representa la reaccion que se llevo a cabo en los

ensayos es
AL P->Q+W
B. 2P +Q --—->2W
C. 2Q+W -——>P
D. 2P ——->Q+
16.

&
Hilo fqua Lpuda i Vepor de aqua
[ ]

Lo que ocurre en el cambio de estado de F; a F; es

A.
B.
C.

D.

un cambio de estado fisico de las moléculas de agua disminuyendo su dureza

un aumento en la energia cinética promedio de las moléculas de agua

una descomposicion de las moléculas de agua en atomos de hidrogeno y oxigeno aumentando la energia
cinética promedio de estas particulas

un aumento en el volumen de las moléculas de agua y por tanto un aumento en la presion del vapor de agua

17. El reactivo de Fehling es utilizado para diferenciar entre aldehidos (Grafica A) y cetonas (Grafica B). Ya que solo
reacciona con aldehidos. La formacién de un precipitado rojo ladrillo indica que el reactivo ha reaccionado con el
aldehido. En el proceso de diferenciacién de dos alcoholes (S y T), se oxida una muestra de cada alcohol y al finalizar
la oxidacion, se adiciona reactivo de Fehling a cada recipiente. Los resultados se muestran en la tabla

Alcohol Analizado | Resultado con elreactivo de Fehling

] Frecipitadao rajo ladrilla

T Mo hay precipitado

Si en la oxidacién de los alcoholes S y T se preductaldehido y una cetona respectivamente, edovali

afirmar que



R H

A, Sesunalcohol de laformaR - C- CHy T unalcohol dela forma R-C - CH
| |
H H
R R

B. Sesunalcoholdelaforma R-é -OH ¥T un alcohol de la forma R - é CH

R R
| |

C. Sesunalcoholde laforma R-El: - OH ¥T un &lcohol de la forma R - C- OH
H éz
H| R

D. Sesunalcoholdelaforma R-C-CH yT unalcohol de fa foma R - é| OH
H H

18. 1 mol de compuesto M y 1 mol de NaOH participan en una reaccién de eliminacion caracteristica de haluros y
alcoholes, que consiste en sacar atomos desde la sustancia M para formar insaturaciones (en este caso 1 doble
enlace); los productos de la reaccion son 1 mol de compuesto R, 1 mol de NaBr y 1 mol de agua.

1 mol de compuesto R y 15/2 moles de O, reaccionan para formar “n” moles de CO, y 5 moles de agua.

M +NaOH = NaBr +R+ R,0

R+ 150, nCO, +5H,0
2

Con base en la informacion inicial, la formula molecular del compuesto M es

A. C,BrHyg
B. C,BrH;
C. CsBrH1p
D. CsBrH;;

19. 1 mol de compuesto M y 1 mol de NaOH participan en una reaccion de eliminacion caracteristica de haluros y

alcoholes, que consiste en sacar atomos desde la sustancia M para formar insaturaciones (en este caso 1 doble
enlace); los productos de la reaccion son 1 mol de compuesto R, 1 mol de NaBr y 1 mol de agua.

1 mol de compuesto R y 15/2 moles de O, reaccionan para formar "n" moles de CO, y 5 moles de agua.



M +NaOH = NaBr +R +H,0

R+ 150, nCO, +5H,0
2

De acuerdo con la informacidn inicial la formula estructural del compuesto R podria ser
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D. CHo- CH= CH- CH,- CH_

20. Las bebidas alcohdlicas no deben tener presencia de metanol, ya que este es mucho mas toxico que el etanol. Se
ha estimado que dosis cercanas a los 100 ml de metanol producen la muerte en un adulto promedio de 60 Kg., pero
aun la absorcién de volumenes tan pequefios como 10 ml, pueden producir lesiones graves. La accién nociva se debe
a los productos de su oxidacién al metabolizarse: el formal-dehido (metanal) y acido formico (acido metanoico)

Un licor adulterado contiene 2% volumen a volumen de metanol, él numero de vasos de 20 ml de licor, que colocan en
peligro la salud del adulto promedio es de minimo

A. 10
B. 2

C. 25
D. 20

21. Las bebidas alcohdlicas no deben tener presencia de metanol, ya que este es mucho mas toxico que el etanol. Se
ha estimado que dosis cercanas a los 100 ml de metanol producen la muerte en un adulto promedio de 60 Kg., pero
aun la absorcion de voliumenes tan pequefios como 10 ml, pueden producir lesiones graves. La accién nociva se debe
a los productos de su oxidacion al metabolizarse: el formal-dehido (metanal) y acido férmico (acido metanoico) De
acuerdo con la informacién los productos mas probables que resultan de la oxidacién del metanol en el organismo son
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22. A 18°C y 560mm de Hg el alcohol etilico reacciona con el acido acético formando acetato de etilo y agua. Para
determinar si esta reaccion es reversible en estas condiciones, se puede mezclar

A. 1 mol de acido acético con 1 mol de agua y determinar si se obtiene alcohol

B. 1 mol de agua con 1 mol de acetato de etilo y determinar si se obtiene acido acético

C. 1 mol de alcohol etilico con 1 mol de acido acético y determinar si se obtiene acetato de etilo
D. 1 mol de agua con 1 mol de alcohol y determinar si se obtiene acido acético

23. De acuerdo con Arrhenius (1887) un é&cido es un compuesto que en solucién acuosa libera iones H*. Ademas,
establecid que mientras un acido fuerte se disocia completamente, el acido débil se disocia parcialmente. Para la
disociacion de un acido débil se establece la constante de disociacion indicada por K,.



i . HI &
HA (débill=H + A K =
[HA]
En un erlenmeyer se tiene HNO; (acido fuerte) 0,5M a 25°C. En relacion con las especies en solucién acuosa, es
valido afirmar que estan presentes

A. 0,5M NO'35¢) Y 0,5M H ¢

B. 0,5M HNO3ac), 0,5M Hz0 " (a), 0,5M NO 340
C.0,4M NO3 (2 Y 0,1M H (5

D.0,1M HNO3(c), 0,2M Hz0 (o), 0,2M NO3

24. En un experimento se da la siguiente reaccién de equilibrio

BiCl, + HO —— BiOCl + 2HCl ..

Triclarura de Bismuto Agua Oxicloruro de Bismuto  Acido clorhidrico

El oxicloruro de Bismuto es poco soluble en la mezcla, por lo cual se observa una turbidez en ella. Esta turbidez
desaparece adicionando &cido clorhidrico diluido, aumentando asi la concentracién de &acido clorhidrico en el sistema.
Es valido concluir que al aumentar la concentracion de acido clorhidrico

aumenta la concentracion de tricloruro de bismuto y disminuye la concentracion de oxicloruro de bismuto
aumentan las concentraciones de oxicloruro de bismuto y tricloruro de bismuto

disminuyen las concentraciones de tricloruro de bismuto y agua

aumenta la concentracion de oxicloruro de bismuto y disminuye la concentracion de tricloruro de bismuto

comp

Pregunta Clave Pregunta Clave
1 B 16 B
2 A 17 D
3 B 18 D
4 A 19 D
5 C 20 C
6 B 21 A
7 B 22 B
8 D 23 A
9 D 24 A
10 D
11 C

1 A
13 C
14 B
15 D




